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A magyar nemzeti bank
— junius 20.

Köztudomású, hogy a nemzeti 
bank létesítésének érdekében kikül­
dött parlamenti bizottság az ország­
nak legkitűnőbb közgazdászait és 
legelőkelőbb pénzügyi szakiéi fiait 
szakértői véleményadásra felkérte. 
Köztudomású az is, hogy e férfiak 
között ott volt Debrecen város egész 
közönségének büszkeségére Szabó 
Kálmán is, a III-ik választókerület­
nek közszeretetben álló képviselője, 
a Kereskedelmi és Iparkamarának 
elnöke, — aki nemcsak ezen állásá­
nál fogva, hanem úgyis mint nagy- 
kereskedő egyaránt hivatva is van 
arra, hogy hazánk jobb jövőjének 
biztos alapjául szolgáló önálló nem­
zeti bank létesítésének kérdésében 
szavát felemelje s tudásának, szak­
ismeretének ős hazafias lelkesedésé­
nek egész erejével annak létrejöttél 
előmozdítsa.

Alább egész terjedelmében kö­
zöljük Szabó Kálmánnak a bank- 
bizotíság előtt előterjesztett szakvé­
leményét, mely a maga egész nagy­
ságában és széles alapon tárgyalja 
a nagyhorderejű kérdést. E szak- 
vélemény minden önálló gondolko­

zása elfogulatlan egyént meg kell, 
hogy győzzön nemcsak a nemzeti 
bank létesítésének elodázhatlan szük­
ségességéről, hanem a kitűzött ter­
minusra való létesítésének lehetősé­
géről is. Az országos függetlenségi 
és 48-as párt nagy elismeréssel adó­
zott és háláját fejezte ki Szabó Kál­
mánnal szemben e kiváló szakvéle­
ményért, mely maga egy magas 
röptű és eszmegazdag közgazdasági 
tanulmány, áthatva a legtisztább 
hazaszeretet által.

1. A külön magyar jegybank milyen 
rendszer alapján jöjjön létre ? Már a kér­
dés feltevéséből következtetem, hogy a t. 
bizottság egy bankrendszer alapján áll; ami 
szerintem is a leghelyesebb: mert csak igy 
lehet a jegybank abban a helyzetbori, hogy 
az ország pénzforgalmi és hitelviszonyai 
felől megbízható tájékozást nyerhessen s 
ennek folytán azt irányíthassa, a pénz érté­
két védhesse, ami a több bank mellett felette 
nehéz. Egyik-másik bank valamely téren 
túlzásba mehet, amiből meglepetések, sőt 
krízisek keletkezhetnek.

A magyar jegybankot részvéngtársa- 
sági alapon tartom létesítendőnek; az 
állam befolyásától lehetőségig védve, de an­
nak ellenőrzési jogát biztosítva.

2 A magyar jegybank mekkora alap­
tőkével létesitlessék ? Tekintettel arra, hogy 
iparfejlesztési törekvésünk folytán ipari és 
kereskedőixi itthoni váltóleszámitolási hitel­
igényünk emelkedésére számítani kell, vala­
mint arra, hogy a magyar jegybanknak nem

szabad figyelmen kívül hagyni hazánk ter­
melési viszonyait s ahhoz alkalmazkodva, a 
mezőgazdaság jogos hiteligényeinek olcsó 
kamatláb mailetti kielégítésére is módot kell 
találnia és végül azon körülményre, hogy 
legalább eleinte az őszi rák magán bon1; ok 
az eddig nyújtott hitel dolgában tartózkodób­
bak lennének: az alaptőkét mindjárt kezdet­
ben 150 mi.lló koro.iában vélném megállapi- 
tandór ak. És pedig nem magas, 500 korona 
névén, kó, névre szóló részvényekben, hogy 
a mi vagyoni viszonyainkra való tekintettel 
könnyebben hozzáférhetők legyenek; befek­
tetési papírokul általánosabban használtassa­
nak s igy inkább elérhető, hogy itthon ma­
radjanak.

Ezen 150 miiló korona alaptőkével, 
hozzászámítva még az Osztrák-magyar- bank­
tól a magyar állam által valuta rendezési 
célokra átadott 160 millió koronának átvéte­
lét, tehát összesen 310 millió korona ércfede­
zetet, a 2 és félszeres kibocsátási jog mellett, 
775 millió bankjegy forgalmával szolgálhatná 
az uj bank a magyar hiteligényt.

3. Az alaptőke beszerzése és elhelye­
zése miként történjék? Különösen minő 
intézkedések által biztosittassélc az, hogy 
az alaptőkében való részvétel alapján, 
külföldi befolyás túlsúlyra ne emelked- 
hessék ? E kérdésnél nem szabad csupán 
létek nélküli kalmár gondolkodásra támasz­
kodni, de méltán várhatunk hazafias felbuz­
dulást is az elérendő nagy cél: a magyar 
jegybank létrehozása érdekében.

Elvárhatjuk hazai pénzintézeteink részé­
ről, hogy 2500 millió betétünk arányában 
legalább 2 százalékot jegyeznek a msgyar 
bank részvényeiből. Ez kitenne 50 millió 
koronát. 50 millió koronát remélek kereske-

A csókról.
— A „Debreczen“ eredeti tárcája. —
Ábrándos leánykák, fiatal asszonyok, 

akiknek ajkáról egykor valami haszontalan 
férfiember ellopta az első csókot, az elsőt, 
az édeset, a tiltottat, amitől megremegett a 
lelketak, nagyot dobbant bohó kis szivecs- 
kétek s aminek a hevétől pirosra gyűlt ham­
vas orcátok, — feleljetek, gondoiíatok-e arra 
a történeti, jogi és orvosi alapokon tárgyalt 
értekezésekre, amelyeket komoly orvos-taná- 
lök, egészségügyi tudósok, fejtegetve a csók­
nak betegségeket közvetítő, ragályozó voltát.

Persze e tudósok mindenike csak öreg 
ur lehet.

Azon kezdi, hogy a csók feltalálója is­
meretlen. Abba a kérdésbe nem mer bele­
menni a jó doktor,‘.hogy férfi volt-e a felta- 
la °, vagy nőszemély ; annyi bizonyos, hogy 
világraszóló, zseniális volt a találmánya. Va­
lószínűnek tartja, hogy a galamboktól ta­
nulta el a csókolózást az emberiség.
__ Jlármint van a dolog, annyi bizonyos,

hogy a régi rómaiak, görögök, zsidók már 
ismerték a csókot; Salamon, a bölcs király 
ezt mondja; „Csókolj meg engem a te ajka­
idnak csókjával“ és a világ, szép poémáinak 
legszebbike, az Énekek Éneke csak úgy 
csattog a csóktól. Homérosz megírta (Odys- 
seájában, hogy az Ártemiszhez hasonló szép 
Penelope megcsókolta az ő kedves Telemak- 
hus fiának orcáját és csillogó két gyönyörű 
szemét.

A zsidók, úgy mint a perzsák nagy 
tisztelet jelének tartották a csókot, csak úgy, 
mint a görögök és rómaiak, akik még iste­
neik szobrait is megcsókolták a szertartás 
alatt. A pontifiex maximus csókra nyújtotta 
a kezét, a márciusi összeesküvők megcsókol­
ták Caesar kezét, arcát és mellét, mielőtt 
belédöftók tőreiket. Dioclotianus divattá tette 
a lábcsókot.

A római pápánál az volt a szokás, hogy 
császárok az ajkát, bibornokok a jobbkezót, 
püspökök a térdét, közönséges emberek a 
lábát, zsidók és pogányok azonban csakis a 
földet csókolhatták meg, amely elég szeren­

csés, hogy a római pápát viselhesse méltatlan 
színén. A kézcsók régiidóben vallásos szokás 
volt. A pogány népek ujjaik hegyét, meg­
csókolva üdvözölték a kelő és lenyugvó 
napot, holdat és csillagokat.

A rómaiak csak későn fogadták be a 
kézcsókot és még Cato idejében furcsának 
találták volna, ha a katonák kezet csókol­
nak a hadvezérnek, inig később nagy kegy 
volt, ha vaakinek megengedték, hogy kezet 
csókoljon a konzulnak, vagy a tribunusnak.

Hogy mennyire emberi és mintegy 
velünk született dolog a csók, bizonyítja az, 
hogy mikor Cortez az amerikai partokra 
szállott, a vadak, akik közé aligha jutott 
annakelőtte európai civilizáció, kézcsókkal 
fejezték ki tiszteletüket.

Odisszeusz és Agamemom megcsókol­
ták a földet, amint hazájuk területére léptek, 
valamint, hogy ismeretes a földet, mint 
anyát megcsókoló Junius Brutus esete is.

A középkor békét kötő fejedelmei is 
megcsókolták egymást, kelletlenül ugyan, de 
azért ennek is csók volt a neve.

, mos, tisztit!
Debteczen, Széchenyi-«. 42.
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A részvények túljegyzése esetei, a bel- 
frtiHiflk és az 1-5 darabig való jegyzések 
[többségben volnának részasitendők.

4. !Hogyan állapíttassák meg a fe-
rendszer8 Az ércfedezetre vonat­

kozó határozatok körében adhatók-e s ha 
iqen minő könnyebbségek ? Mmo intéz­
kedések történjenek a bankjegy-kibocsa- 
tás esetleges korlátozásává nezve .

Addig, amig Ausztriával a közös vám­
terület fennáll, kívánatosnak tartom, hogy a 
ma»var jegybank fedezeti rendszere az oszt­
rák-magyar bank bevált fedezeti rendszeré­
vel egyenlő legyen. Ennek folytán a bank 
je»yefoek fedezetül szolgálnának : 40 száza­
lék órcfedazet, a többi bankszeru fedezet ál­
lana: leszámítolt legalább két aiairasu v<* - 
tők, lombard-köicsönök, warrantok etb.

Könnyebbségül megengedhető voma, 
hogy a devisák értékéből 40 millió korona, 
valamint a forgalomban levő ezu^t pénzből 
160 millió korona az órcfedezetbe beszámit-
hato Jegybank hivatása a jogos h. teligé- 
nyek olcsó kamatláb melletti kielégítése lé­
vőn a forgalomban levő bankjegyek értekét 
a szabályszerű fedezetek feltette mehet 
e»velőro 800 millió legmagasabb összegig 
vélném engedélyezhotőnek. az áilam, indo­
kolt előterjesztésre, amennyiben az ország 
gazdasági érdeke úgy kívánná: ezen maxi­
malis összeget emelhetné. De jegvkibocsaj- 
tási adót egyáltalában nem követelhet semmi 
összegtől; mert az éppen a legnehezebb 
időkben még súlyosbítja a gazdasági elet 
helyzetét az adó miatt szükségessé váU mes­
terséges kamatlábemeléssel.

A kibocsátás kárlátozására elégnek tar­
tanám, ha a részvénytőke a haszonból 4 és 
fél százalékban részesülne. A részvénytőke 4 
és fel százalékán felüli 7 százalékig eső ősz- 
szegből fele felüio z alékkóp a részvényeseké, 
fele az államé. A 7 százalékon felüli haszon 
egészen az államot illetné.

Tartalékalap képzésére az évi nyere­
ségből felosztás előtt bizonyos százalék lenne
levon.n ^zietágakra terjedjen ki a
bank működése ?

Váltók, értékpapírok, szelvények, war­
rantok leszámítolása; értékpapírokra kezi zá­
log kölcsön nyújtása. .

Giro-számlára, pénzek átvétele kumato* 
zatlanu’; kifizetése, átutalása.

Letétek átvétele őrzés végett.
Aranynak vétele nyersen vagy veretten. 

Bel- és külföldre szóló váltók beszedeae. — 
Ezen bankszerü üzletágakon kívül a mező- 
gazdasági jogos olcsó Liléi kielégítéséül fel- 
veendő lenne a megbízható jó hú elü gazdák­
nak saját magtáraikban levő, kézi zálogul 
lekötött, de őrzésükre hagyott főbb termé­
nyekre előleg nyújtás „Credit Agrioole“; 
mely üzletág biztosságára törvény lenne al­
kotandó s megyénként gazda censor! testü­
let szervezendő.

Az üzlet feltétlen biztos lenne, a fede­
zet tőzsdei árjegyzéssel bir, minden percben 
értékesíthető; megfelelne az értékpapír-tulaj­
donos olcsó lombard-kölosönének.

Több országban már bevezetve.
6. Az üzletvitel körében az ország 

közgazdasági érdekeinek megóvása szem­
pontjából minő külön kikötések állapi- 
tandók meg ?

A jegybank az államnak kölcsönt ne 
adhasson.

Az országban a gazdasági élet szük­
sége szerint kellő számú fióküzleteket léte­
sítsen, tartson fenn.

Bankpolitikájának főcélja legyen az or­
szág gazdasági életének helyes megfigyelése, 
irányítása, az olcsó kamatláb lehető fenn­
tartása éa mód keresendő arra nézve, hogy a 
jóhitelü gazdák 6 hónapig terjedhető váltói 
gazdasági szövetkezetek girójával 3 hónapi

lejárattal a bankkamatláb meHett S 6 hó g 
fél százalékkal feljebb leszauaitoltassók.

Különösen lényegesnek tartom meg azt, 
hogy különös kedvezőtlen pénzügyi helyze­
teket kivéve, a kamatláb ne az egész vona­
lon H ne minden üzletágnál emeltessék, ha­
nem csak azon üzletágnál, amelynél a u, 
speku áoió korlátozása szükségesnek mutat
k0Z‘kpóldául, ha az értéktőzsde papírok lom­
bardi rozására túl nagy összeget venne igénybe, 
emeltessék a lombard kamatláb, de ne » 
váltó leszámítolás is, amikor a kereskedő és 
iparosvilág esetleg úgy is pangásban van.

7, Minő külön jogok és kedvezmé­
nyek lennének még a bank részere biz-
tositandók? . ,,

A bank j gyei törvényes fizetési eszko-
zül szolgáljanak. .

Éppen úgy, mint most az osztrák-ma­
gyar Banknál," uz állata az uj magyar Bank­
nál is aranykészletet helyezzen el. Valamint 
mozgó kincstári feleslegeit is. A nyeroség- 
ben való részesedésben úgy is megtalálj! 
hasznát, nem zavarja a pénzforgalmi áttekin­
tést és igazságosabb, mint az eddigi eljárás, 
mert igy inkább a közérdeket szolgaija és 
nem juttat egyes intézőknek a feleslegem el­
helyezésével indokolatlan nagy nyeiesegoket. 
Adó- és illetékmentesség tekintetében med- 
vezőtleuebb helyzetben ne legyen mint az 
Osztrák Magyar Bank.

8. Hogyan szabályoztassék az állam 
és jegybank közötti viszony? Minő köz­
reműködés követelhető a jegybanktól az 
államadósságok kezelése és az állami 
pénztárak szolgálata terén ? Meddig ter­
jedjen a kormány befolyása az egyes 
funkcionáriusok alkalmazása, a felügye­
let és a folyó ügyvitel tekintetében ?

Az állam a jegybank adósa na el- 
hessen.

Az államadósságok kezelésébe az uj 
bank ne vonassék be, csupán á utalási szol­
gálatot teljesítene az állami pénztárak kö-

A kormány befolyásától az uj bankot 
megóvnám. A kormány csupán az ellenőrzői 
és felügyeleti jogot gyakorolná. Az elnök, 
alülnökök és főtitkár választását a kormány 
erősítené meg.

9. A szabadalom mennyi időre szól­
jon ?

A szabadalom, tekintve a nagy beru­
házási szükségleteket legalább 15 -20 évre 
szóljon. Azonban az Ausztriával ki kiegye- 

illet6'eg a főbb kereskedelmi szerződe-zes
sek lejáriakor vagy újbóli kötések mán a 
kormány kezdeményezésére a feltételek kö­
zösen módosíthatók.

10. Minő közvetlen és közvetett pénz­
ügyi szolgáltatásokat kell a banktól ki­
kötni, figyelemmel a 4. 8. és főleg a 9- 
kérdőpontokban foglaltakra? A jegyki- 
bucsátó bank szabadalmat élvez; ezen mono­
póliumért legfökép az ország gazdasági ér­
dekeit kell szolgálnia: tehát nem nyerészke­
désre alakult intézmény.

Részvényeseinek azonban tisztességes 
kamathuzamöt kell biztosítani, de ez 6 szá­
zalékon túl ne menjen és pedig mint már a 
4-ik kérdópontnál javasoltam olyképpen, hogy 
az évi nyereségből 4 1—2 százalékáig a rész­
vénytőkének a részvényeseket illeti. A 4 
1—2 százalékon túli nyereségből 7 százalé­
kig eső összegből fele felülősztalékkóp a 
részvényeseket, fele pedig az államot il­
letné.

A 7 százalékon felüli nyereség-összeg 
egészen az államé.

Ez képezné az állam részesedését a 
szabadalom jogainak adásáért. Más szolgál­
tatásokat nem kötnék ki.

11. Szükséges-e, hogy az önálló, ma­
gyar jegybank már keletkezésekor készfi­
zető bank legyen ? S a pénzérték állan­
dósága minő intézkedésekkel biztosítandó ? 
Tekintettel arra, hogy úgy Áausztriában, 
mint Németországban, sőt Franciaországban 
is a jegybankok nem készfizetők, árufede­
zetünk biztosítása szempontjából a mi ban­
kunk se legyen készfizető.

A pénzérték államadóságát az érefede- 
zot szabályszerű betartása s mindenekfelett 
szolid és szakszerű vezetés lesznek hivatva 
biztosítani a bank részéről, amihez elenged-

hotetlen feltétel az államháztartásnak céltu­
datos szigorú in szakszerű vezetése.

12. Milyen intézkedések teendők a 
külön magyar jegybankra való átmene­
tei megkönnyítése céljából?

Hh az osztrák kormány és az osztrák- 
magyar bank a tisztességes szétválás elé 
akadályokat nem állít, úgy a bankaktában 
lefektetett alapon a szétválás, illetőleg át­
menet egész simán megtörténhetik. Minden­
esetre az uj magyar jegybankot már 1910 
október 1-re szervezni kell. A kormány 
tartson készletben 200—250 millió korona 
kincstári pénzt és szükség esetén bocsássa 
azt rendelkezésre; nehogy az osztrákok az 
osztrák-magyar bank felhasználásával az 
ország pénzügyi helyzetének nehézségeket 
okozhassanak ‘ mezőgazdaságunk, kereske­
delmünk, iparunk jogos hitele kielégítése 
körül. Azért feltétlen szükséges, hogy a 
magyar jegybank felállítása a törvényhozás 
által a lehetőség szerint mielőbb elrendel­
tessék, mert a pénzügyek nyugodt kialaku­
lásának legfőbb kelléke az időkben! biztos­
ság s legnagyobb ellensége a bizonyta-
lansa^ nemzetközi pénzvilágnak is legyen
ideje az önálló magyar jegybank felállításá­
val, mint elhatározott dologgal megbarát­
kozni : annál hamarabb napirendre tér fe­
lette s alkalmazkodni fog a magyar jegy­
banknak a nemzetközi pénzvilágban való 
elhelyezkedési szándékához.

'Csak készüljünk hozzá idejében, hogy 
biztosan és mielőbb megvalósíthassuk Ma­
gyarország régi vágyát, az önálló magyar
nemzeti bankot. , . , .

Ezekben válaszoltam a t. oankbizott- 
ság által feltett kérdésekre.

Hogy fizetési mérlegünk passzív, hát 
ezen egyelőre nem változtathatunk,^ sőt 
gazdaságunk közössége fentartásával ez 
még csak fokozódhatik, Ebbéli állapotunk 
javulását is csak pénzügyi és gazdasági 
önállóságunktól várhatjuk. De kamatokat 
és törlesztést pontosan fizetve; állami ház­
tartásunkat egyensúlyban tartva: a külföld 
pénzgazdasága bizonynyal ezentúl is szíve­
sen k-'i'cs nálunk elhelyezést.

Jóslatokba, hogy az uj magyar bank 
jegyeinek lesz-e disagioja, nem megyek 
belé, mert azt ki tudhatná biztosan előre. 
Sok függ e tekintetben a nemzetközi pénz­
piac akkori helyzetétől, valamint a mi ál­
lami háztartásunk és gazdasági viszonyaink 
mikénti alakulásától és az uj bank helyes 
vezetésétől. De még ha disagio állana is elő 
eleinte, az egy százalék egyketted száza­
lékig mehetne legfeljebb és soká nem tart­
hatna.

De ezt, sőt nagyobb áldozatot is meg 
kell hozni a nemzetnek, hogy önálló bankja 
által állami függetlensége a nemzetek cég­
jegyzékébe bejegyeztessék.

Az alkalmat ez első lépéshez nem sza­
bad elmulasztanunk. Kishitűség, aggodal­
maskodás miatt ha meg nem valósulna a 
magyar Bank: ez a körülmény egy beszá­
míthatatlan erkölcsi és anyagi sulylyal ne­
hezednék gazdasági életünk önálló kialaku­
lására. ,

Mert seerintem téves az a teltogas, 
hogy pénzügyi és gazdasági önállóságunk 
megvalósítását egy időben eszközöljük.

Essünk most keresztül a magyar bank 
megalapításán s majd annak idejében, az 
addig már megerősödött magyar bank se­
gítségével könnyebben legyőzhetjük azon- 
nehézségeket, melyeket Ausztria a gazda­
sági különválás megalakulására bizonynyal 
előidézni fog. ,,

Szűnjék meg itt minden pártoskodas, 
e nagy nemzeti cél érdekében együtt keli 
akarni, küzdeni minden magyarnak 1

Erős akarat, együttérzés és bátorság 
nélkül nem ért még el egy nemzet sem 
semmit: de ezekkel elérhetjük célunkat s 
meggyőződésem, hogy boldogulni fogunk, 
mert gazdasági érdekeinket a magunk tejé­
vel gondolkozva, itthon intézve, feltétlenül 
jobban istápolhatjuk, mintha pénzügyünk 
és gazdaságaink irányítását a szomszéd te­
jére bízzuk.

Természet törvénye az önzés, rossz 
néven sem veszem az osztrák szomszédtól, 
ha mindenben a saját érdekét keresi. Jo 
teszi, ha akad jámbor, aki hagyja magát.
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madarász ünneplése.
A képviselőhöz ülése.
— Saját tudósítónktól. —

A mai ülés Madarász apó ünneplésével 
kezdődött. Hoitsy Pál állott fel napirend 
előtt s érzelmes szavakkal beszólt Sárke- 
roBztur öreg követéről, aki ma élte meg 
képviselőségének hatvan éves fordulóját. — 
Szerinte ez páratlan dolog a parlamentek 
történetében s emelik az esemény értékét, 
hogy Madarász mindig következetes volt, 
elveiben hü és törekvéseiben tiszta. Indít­
ványozza, hogy a Ház üdvözölje az ősz 
kurucok

Az indítványt persze nagy éljenzéssel 
elfogadták a Ház tagjai. A képviselők fölkel­
tek a helyükről, körülfogták Madarász apót 
s úgy gratuláltak neki. A fehérhaju kuruc 
könyező szemekkel köszönte meg az ová­
ciókat,

Günther Antal beterjeszti a kúriai bí­
ráskodásról szóló törvény meghosszabbítását 
célzó javaslatot.

Ezután a szeszadó javaslatot tárgyal­
ták.

Lázár Pál: Az államnak folyósított ki­
adásai fedezésére uj bevételi forrásokat kel­
lett teremtenie Ez az intenció vezette a kor­
mányt javaslata benyújtásánál. Foglalkozik 
Popovics államtitkárnak a fogyasztókról tett 
kijelentéseivel. Minthogy a szervezetre leg­
veszedelmesebb a tisztitatlan alkoholban ma­
radt kozmaolaj, ezért csak raőinált szeszt 
volna szabad árusítani. Nómetországaan a 
pálinkát zárt palackokban, raffinált alakban 
árusítják s az üzletben nem szabad meg­
inni. A szeszmérgezós ellen 6 különben me­
morandumot adott át a kormánynak. A pá­
linkafogyasztás korlátozására vezet a sör­
gyártás megkönnyítése is, A avaslatot elfo­
gadja.

Kecskeméthy: A kisgazdák gabonapá­
linka főzési mizériával foglalkozik. Támogatni 
kellene a gabonufőzóst nemcsak pénzügyi, 
de közegészség! okokból is. A moslék kivi­
teli tilalma nem segít az alföldi kisgazdák 
helyzetén. Egyébiránt...

Bozóky Árpád: Ez a baj. Az egyéb­
iránt 1

Kecskeméthy Ferenc: Ez az én szu­
verén jogom. (Nagy derültség.) — Befejezi 
beszédét és kijelenti, hogy a javaslatot elfo­
gadja.

Utána Surmin György beszólt hor­
vátul.

Egyház és iskola.
Kereskedelmi érettségi vizsgálatok

A debreceni felső kereskedelmi iskolában e 
hét első napjaiban folytak le az érettségi 
vizsgálatok, dr. Szabó Sándor a sárospataki 
főiskola kiváló tanárának és Szávay Gyula 
iparkamaránk kitűnő titkárának, mint minisz­
teri bi’.tusoknak elnöklésével. Az érettségi­
hez került 54 jelölt általában lelkiismeretes 
pontos tudásáról adó t tanúbizonyságot s a 
vizsgák igen szép, mondhatni páratlan ered­
ménnyel végződtek. Jelesen felelt meg : Cser­
vény ált József, Grósz Ede, Grósz Márton, 
Gyémánt Jakab, Kallós Dezső és Szilágyi 
Mihály. Jóra hét növendék meg: Angyal 
Zoltán, Hermann Dezső, Komlóssy László, 
Link Gyula, Trnka Teofil, Reizmann Sán­
dor és Weisz Sándor. A Hajdúböszörményi 
Takarékpénztár 200 koronás ösztöndíját Cser­
nyák József kapta meg. A debreceni Ke­
reskedelmi és Iparbank 100 100 koronás 
ju alomdijá' al a vizsgálóbizottság Kallós 
Dezsőt és Gyémánt Jakabot jutalmazta a 
kereskedelmi számtan és könyvi teltanban 
VflL> kiválóságukért Giósz Ede, Grósz Már­
ton és Szilágyi Mihály husz-husz koronás 
aranyat kaptak. Ugyancsak e héten foly­
ik le a női kereskedelmi tanfolyam 
v|zsgálatai. 45 növendék került a szóbeli 
vizsgához s itt is igen kedvező az eredmény. 
Kitűnőé útfeleit meg: Bernandin Jolán, Bér 
nátk Olga, Doms >dy Mária, Gáli Etelka, 
«armath Teréz., Horváth Rózsik», Krón 
Lila, Lehóczky Ágota, Neumann Irén, Ozory 
Vilma és Simonffy írónké. — Ok szerezték 
tanárjaiknak a legtöbb örömöt az év folya­

mán, ők tűntek ki a vizsgán leginkább értel­
mes, okos, szép feleleteikkel. 20—20 koronás 
jutalomban részesültek a legjobbak: Harmath 
lorőz, Lehoezky Ágota és Simonffy írónké.

Tanévzáró ünnepély az isr. iskolá­
ban. A helybeli statusquo izr. elemi iskolák 
tanévzáró ünnepe folyó hó 22-ón, hétfőn 
délelőtt 9 órakor lesz a Deák Ferenc-utcai 
nagytemplomban. Az ünnepélyen kiosztják a 
kitűnő tanulók közt a jutalmakat. Ezen ün­
nepélyre az iskolaszék a t. o. szülőket, tan- 
ügybarátokat ős általában a bitk. tagokat 
ezennel meghívja.

Festőtiállitás Debrecenben.
Rajzó festőiskolája.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen kullur 
életének jelentős nyilvánulása az a nemes 
intézet, melyet Rajzó Miklós, jó nevű festő­
művész alapított egy éve városunkban. Xz 
úri társadalomnak most is számos tagja vett 
részt a festő iskolában s a mostani kiállítás 
bizonyítja, hogy fényes eredménnyel.

Részt vesznek a kiállításban Borbély 
Géza, Csanak Margit, Györffy Ilona, Juhász 
Erzsi, Kursinszky Stefi, Moskovics Margit, 
Moskovics Irén, Zvér Margit, Antaifi Gyula. 
Kiss Kálmán, Hrabéczy Ernő, Szegedi Ist­
ván, összesen 150 drb festménnyel, melyek 
közölt eredeti, tanulmány fejek stb. lát­
hatók.

A kiállítás Piac-utca 41. szám alatt a 
Rajzó műteremben az udvarban hátul ma 
vasárnap reggel 9 órakor nyilik meg és be­
zárólag szerdáig nyitva lesz, Belópő-dij nin­
csen s a rendezőség szívesen lát érdeklő 
dőket.

Kertek a munkás­
családok számára.

Városi földek felparcellázka». 
Szántó Győző terve.

(Saját tudósítónktól) Érdekes bead­
vánnyal fordult Szántó Győző a városi ta­
nácshoz. Szántó a város határában munkás 
családok számára kertségeket akar létesíteni, 
még pedig telep alakjában, nevezetesen úgy, 
hogy a városnak egyes parlagon fekvő, vagy 
kaszálónak használt földjeit megvásárolná, 
azokat kisebb parcellákra osztva, könnyű 
feltételek mellett munkáeosaládoknak adná 
el, hogy azok ott a saját kertjükben gazdál­
kodjanak.

E kertek alkalmasak volnának arra, 
hogy egy-egy szorgalmas munkáscsalád, 
konyhakertészeti növényeket termelve, egész 
évre ellássák magukat véleménnyel, sőt 
abból piacra is vihetnének.

Szántó Győző beadványában két terü­
letet kér megvételre a tanácstól, nevezetesen 
a Köntö gát mellett 8 hold terüle e és a 
baromfi vásártér mellett 10 holdnyi földet, 
Ä területek holdjáért 40 koronát Ígér Szántó 
Győző.

A jog- ős pénzügyi bizottság hé fői 
ülésén fog a beadvánnyal foglalkozni.

Szántó Győző terve mindenesetre érde­
mes arra, hogy komolyan foglalkozzék vele 
a bizottság. Ä munkás kertek létesítése gaz­
dasági szempontból is igen kivánatos, el'e- 
kintve attól, hogy a város is sokat nyerne 
az által, ha kertekkel vennék körül.

Á kérdésben nehézség csak amiatt áll 
ölő, hogy Szántó Győző anyagi felelősség 
nélkül akarná átvenni a kért területeket, ne­
vezetesen úgy, hogy csupán a parcellázás 
sikerülése esetén venné még a földeket.

Az öngyilkos hittan 
hallgató.

Ma délelőtt lesz a temetés.
(Saját tudósitónktól.) A szeren­

csétlen, tragikus véget ért Kun Ká­
roly főiskolai hittanhallgató kihűlt

teste ott fekszik kiterítve a debre­
ceni közkórház halottas házában.

Tragikus halála mindenütt élénk 
részvétet keltett. Tegnap megérke­
zett egyik testvérbátyja Kun István 
csurgói gyógyszerész, aki azonnal 
intézkedett szerencsétlen véget öcs- 
esének temetése iránt. Á temetési 
szertartás ma délelőtt fél tizenegy 
órakor fog végbemenői, a kórház 
halottas házában, ahonnan a Péter- 
fia-utcai temetőbe viszik a holttes­
tet. A temetésen megjelenik a deb­
receni főiskola ifjúsága, az elhunyt 
tanulotársai, akik koszorút helyez­
nek Kun Károly koporsójára, hogy 
ezáltal rójják le kegyeletük adóját 
szerencsétlen véget ért pályatársuk 
iránt.

A tegnap esti gyorsvonattal ér­
kezett meg Kun Károly édes anyja 
Tótkomlósról. Vele jött az öngyil­
kos másik testvérbátyja Kun Béla 
hódmezővásárhelyi lapszerkesztő, a 
debreceni ifjúság egykori vezére.— 
A mélyen sújtott család tagjai teg­
nap este a kórházban megnézték a 
holttestet és a temetésre vonatkozó­
lag minden intézkedést megtettek.

Kun Károly öngyilkosságával 
kapcsolatban különféle verziók ter­
jedtek el a városban. Tény az, hogy 
Kun Károlyt nagyon elragadta fia­
talos szenvedélye és teljesen bele­
sodorták az adósságok hínárjába, 
ahonnan nem látott menekvést.

A megrendítő haláleset alkal­
mából a debreceni főiskola ormára 
kitűzték a gyászlobogót.

Füstbe ment terv.
a csalódott vőlegény, mint 

kemény kotró.
(Saját tudósítónktól.) Egyik dúsgazdag 

debreceni polgár külsővásártéreu lévő házá­
ban fényes esküvőt tartottak tegnap. A dús­
gazdag polgár viruló szépségű tizenkilenc 
éves leánya esküdött örök hűséget egy fóld- 
miveiósügyi minisztériumi tisztviselőnek.

A fényes esküvőnek lefohása azonban 
nem oly vidám volt, mint egyáltalábanlaz es­
küvők szoktak lenni. Ellenkezőleg, egész nap 
rettenetes izgalomban volt az egybegyült 
násznép, különösen a menyasszony és a vő­
legény között.

Az izgalom pedig ugyancsak indokolt 
volt. mert voh egy valaki — egy idegen — 
aki fölötte rossz, indulattal volt az egj'be- 
gyültek iránt. Az idegen egy tiszttartó volt, 
aki szintén megesküdött, csakhogy nem örök 
hűségre, hanem halálos boszura, mel yel a 
vőlegény és me yasszony életére akart 
törni.

A tiszttartó boszujára egy visszrad It 
jeggyürii adta meg az okot. Ugyanis már 
négy óv óta járt jegyben a dúsgazdag pol­
gárleánnyal, akivel együtt ne n kevesebb, 
mint ötvenezer koron i került volna hozomá­
nyul hozeá. Azonban a sors máskép hatá­
rozott. Az elóg csinos, de csizmás tiszttartót 
egy finom, választékos öltözetű fiatal ur ki­
szorította a vőlegénysóg kellemes helyzeté­
ből és a leány a jegygyűrűt visszaadta neki. 
Aztán dispensatióvai három nap leforgása 
alatt tegnap egybekelt újabb vőlegényével.

Csakhogy a hoppon maradt tiszttartó 
nem akart belétörődni, hogy más vezesse ol­
tárhoz az 6 imádottját és az a más rakja 
zsebre az ötvenezer korora hozományt. — 
Emiatt aztán boszut esküdött és elhatá­
rozta, hogy megöli a leányt, aztán pedig ön­
magát.

Azonban a sors és a rendőrség, illetve 
a rendőrség két kiválóan ügyes nyomozója: 
Bardécz Ándrás rendőrbiztoa és Tóth Són-
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äo, detektív itt ie t«^S«lé^rg‘tadÍ" 
lyozta bosszutervo ^ki dolgozott.

Pedig, de Q*8y , „Ans szalonruhában Reggel nyolc órakor«slej^ kömyékén- _
jelent meg imádottja paraszt
kilenc órakor csizmásán, k!móny.
legénynek öltözve, délbe P 8^ozttJ magAt ós
^tro: f p küs, kormos ruhát es
elóggó to tozott, p ^ k dacára, meg-
sapká ve itmar82örnvü tett elkövetésében.
Pedig 6 míg », anyaltünyvi hivatalba menet

s%s«riS*!Äöreég 6rlé,e mellett vÉvhee mMt at eskü^

^«ÄSkua-.Ädf-
tartó tragikomédiája. “ j " mjnt gyanús

S Äia ivott tovitb, hegy eltaze vele 
sötét bánatát.

«DREW

kBEí/v
-■"Vi y iliti í

érméké a magyar pezsgőgyártásnak, melyben
a francia jelleg kifejezetten érvényesül s mint 
ilyen a francia pezsgőket pótolni van hivatva.
Kapható minden elsőrangú füszerkereskedés-

1 ben, kávéházban és vendéglőben.

Összeszurkálta a» fele­
ségét.

Elitéit merénylő férj.
A debreczeni kir. törvényszék Oláh 

Miklós dr. biró elnöklóse alatt tegnap Toio 
nyai Antal hajdúnánási napszámos bűn­
ügyét. .

Toronyul Antal ez óv április 7-én Hajdú­
nánáson az utcán megleste tőle különválván 
élő nejét és mert ez nem volt hajlandó visz- 
szamcnni hozzá közös háztartásba, egy ha­
talmas konyhakéssel összeszurkálta.

Tornyait a csendőrök akkor elfogták ós 
tegnap határozott a kir. törvényszék sorsa 
fölött. Két évi börtönbüntetésre ítélték, amit 
ö mcgfelebbczett.

A. dunai hajó titka.
Az elrabolt gyermek.

(Fővárosi tudósítónktól.) Még három 
to'o”By oíí «ÄoÄWÖn,.felment
Sy.uriLn wwtt

hajókormányos nejének borravalót adót , 
aztán eltávozott észre, hogy a hajó­
ról eltünhPetrovics Péter hat éves hucska, a
b"ÍÓtn,4",ymSeke?'soMg *<*«%*«%
lék, do a keresés nyomra nem v«tett, »4 
hitték, a gyermek a Dunába
PUSZtM08t hírem év útin az eltűnt eyermek 
atyja feljelentést «^‘K’«

esett, hanem
“ ''glSÍl'íto hivatkozik, akik a 
most már 9 éves fiú , egy urinő társasagában

' Budapesten, littíkkM ^ i; ,

beszélt erős, magas termetű, kerek arcú, 
barna gyerek. Orrán kis anyajegy van,S karfín alul égési seb,Cl szirmaié torra-

dás v^n'reu(jörí,ég ezennel megindította a 
nyomozást.

Vihar a képviselőházban. ;
Amikor Farkasházy bosaut áll.

Távirat.
A képviselőház mai délelőtti 

békés ülését délutánra ugyancsak 
nagy izgalom váltotta fel. Kitort a 
nyári vihar, amelyet a beteg bal- 
párt egyik vezére Farkashazi Zsig- 
mond idézett elő.

Farkasházy Zsigmond ugyanis 
Bozóky Árpád fölszólalása után 
kérte az elnököt, hogy engedje meg 
mára bejegyzett beszédének elha­
lasztását.

— Nem engedhetem meg —va- j 
laszolt röviden az elnök. :

— Ez esetben estig beszelek — t 
replikázott Farkasházi — s akkor 
egész estig itt kell maradnia a j
Háznak. A . . I

Erre kitört a vihar. Onasi zaj 
keletkezett. A képviselők fölugrál­
tak helyeikről és különféle meg­
jegyzésekkel illeték Farkasházit. A 
nagy zajban az elnök hiába csen­
getett, A csengő hányj a beiéiül t a
lármába. , J ,

Körülbelül tiz percig tartott ez 
a nyári vihar, amikor Farkasházy 
kijelentette, hogy elmondja a beszé­
dét. Kitöltötte boszuját és a Hazat 
fél ötig untatta beszédével. Hossza­
sabban bírálta a javaslatot és beszé­
déi azzal fejezte be, hogy a javas- 

I latot utasítsa a Ház a pénzügyi bi­
zottság elé.

Farkasházi beszede után Mentzer 
i Vilmos a szeszadó javaslat tárgya- 
! lása érdekében indítványt nyújtott

be a Háznak, hogy az üléseket egy 
órával hosszabbítsák meg.

Ezzel az ülés véget ért.

Irey-fogpor
auto-szelenczében

Automatikus I
porleadás — Ujl I

Leglágyabb finomságú 
ideális készítmény

Egy auto-szelenczc 60 adagot 
tartalmaz, 2 hónapra elegendő•

1REX-

autosie'eK*®

Dal a legújabb ideálomról
Te vagy, kit néha álmaimban 
Elémvarázsolt egy remény:
Te vagjr, ki nem nekem születtél,
Te vagy, ki nem lehetsz enyém.
A formád kissé szögletes bár 
És termetednek ezine kék:
Te vagy, kiért gyakran rajongok 
És aki nékem szinte kék.

Oh, hogyha rádnézek, galambom,
A zsebem káprázik nagyon 
Csak egyszer lépnél háztartásra 
Énvelem drága angyalom!
Úgyis tudom, hogy mindörökké 
Nem maradhatnál meg velem. 
g hogy egyszer el kell válni tőled, 
Az teljesen kétségtelen.

Kétségtelen, hogy én utánam,
A költői egyén után
Egy szürke boltosé leszel ma^d,
Ki nem tud megbecsülni tán.
Tovább ad majd egy harmadiknak, 
Szorongat aggastyán s gyerek:
Ah, ideálom, kékszinü lény, —
Mi fog történni majd veled ?

Majd látok olykor, bus rajongód 
Valami zord alak kezén,
S bár egy arany lesz majd az árad, 
Még akkor sem vetlek meg én.
Az ón szivemben megboosájtás 
Részedre bőven is terem,
És foltban dús múltad dacára 
Még frigyre léphetsz majd velem.

Oh jer akár hatodmagaddul,
Oh, ne tétovázzál sokat:
E szív. mely érted dobog fel, 
Családostul is elfogad.
S te istenem, ha rámtekintesz, 
Hulljon roám magas kegyed:
S add nekem őt, a szépet, újat,
A huszkoronás bankjegyet,
A kékszinü uj bankjegyet.

Menyasszonyi és esküvői selyem
blúz ós ruhákra, minden árban, minden árban, mindig a legújabb fekete, fehér ós színes 
„HENNEBERG-SELYEM“ 75 krtól 11 frt 35 krig mként. Bórm. már elvámolva ház­

hoz szállítva. Minta postafordultával.

w___ Az 1908-as nagy divat
a dusessc mess aline továbbá aíájí,10.™' 
Radium, Lonisicume, Taftsifon, dusesse, d 
de Chine, Eolienne, Voile, m.rtus-selyem, 
damaszt, brokát, gaze, Moire, Schott, Chm , 
Pékin stb. Megrendelések bármely ' .„-.iq 
intózendők Seiden Fabrik HENNEBLK > 
ZÜRICH, a német császárné udv. száinmj •
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 Vasárnapi istentiszteletek. Ma ^

vasárnap a református templomokban prédi­
kálnak : a Nagytemplomban Szarka Boldi­
zsár segédlelkész, a Kistemplomban Szabó 
Zoltán segódlelkósz, a Kossuth-uicai temp­
lomban K. Tóth Kálmán lelkész, az Ispo- 
tálytempiomban Szele György lelkész, n 
fsanókertben Kovács János népiskolai fel- 
ügyelő, a Homokkortben BMa Ernő IV. theo- 
logus, a városi szegényházban Hajdú Zsig- 
mond püsp. titk. — A r. kath templomban az 
isteni tiszteletek a következő sorrendben tar­
tatnak: Reggel 6 órakor szent mise, 8 óra­
kor egyik kegyosrendi tanár a főgymnasiumi 
ifjúság részére, 9 órakor az ünnepi nagymi- 
sót Gróh Ferenc prépost, plébános végzi se­
gédlettel, utánua szent beszéd, háromnegyed 
11 órakor a Svetits-zárda ós az elemi isko­
lák növendékei jönnek szent misére, melyet 
Molnár K. Dezső h. iskola iskola igazgató 
mond, fél 12 órakor szent mise. Délután 3 
órakor lyíánia, utána rózsafűzór, 5 órakor 
Szent József társulatának hónapos áj totós­
ává szent beszéd, körmenet és lytániával.
— Az ágost. hl tv. ovang. templomban vas­
árnap délelőtt 10 órakor az istentis-teletot 
Materny Lajos főosperes végzi.

— Polgármesteri értekeslet. Ma­
gyarország polgármesterei vasárnap országos 
értekezletre gyűlnek össze Hódmezővásár­
helyen. Az értekezletre Debrecenből Kovács 
József' polgármester Magosa György dr. 
tiszti főügyész és Szabó Kálmán tanácsnok.

— Gyűlések az Iparteztületen. A
debreceni bádogos iparosok e hő 23-án d. u.
4 órakor és a szobafestők pedig ugyanazon 
nap délután félötkor az Ipartestület díszter­
mében szakosztályi választmányi gyűlés 
tárgya a beérkezett kérvények elbírálása
lesz. , ,

— Dr. Stsávay Zoltán temeavári
Beo-édtitkár. A temesvári kereskedelmi és 
iparkamara e napokban tartott közgyűlésén 
rendelkezett a sogédtitkári állás betöltése 
ügyében. — A közgyűlés úgy határozott, 
ho'y az állást meghívás utján tölti be s a 
meghívás kitüntetésében dr. Szávuy Zoltánt, 
a debreceni kamara fogalmazóját részesí­
tette.

— Házasságkötések. A debreczem 
állami anyakönyvi hivatalban az elmúlt hé­
ten a következők kötöttek házasságot: Er­
délyi Lajos Megyeri Erzsébettel, Hacker ha­
muéi Klein Régivel, Kos Lajos Jakab Rózá­
val dr Kovács Béla Budanovits Paulával, 
Nádudvari Dezső Szepesi Erzsébettel, Nagy 
Gábor Sipos Juliánnával, Káté Imre Lenart 
Juliánnával, Nagy József Szalai Eszterrel, 
Kacséra Károly Molnár Sárával, Kiss András 
Karap Máriával, Liptai Miklós Pálfi Rózá­
val, Adler Oszkár Róják Rózával.

- íróból—ügyvéd. Balkányi Kálmán, 
akinek eddig az irodalmi sikereit jegyeztük 
fal, életében uj állomáshoz érkezett. Péczely- 
m:k és a régi debreceni iro-gárdának élet- 
if ásával kezdte életpályáját, m*jd a Szomere- 
dijat nyerte el a tavasszal, most aztán 
fiskális lett. Tegnap tette le az ügyvédi 
esküt Zachár Emil táblai tanácselnöknek, a 
budapesti ügvédvizsgáló bizottság helyettes 
elnökének kezébe, miután a vizsgát alapos 
tudással megállotta. Balkányi örömében részt 
vesznek irótársai, akiknek körében ny 
ebő babérjait.

— Pályázat a Ludovikába. Debre- 
czen város közönsége által a Ludovika a a- 
dómiában tett alapítványi helyei közül egy 
megüresedett; felhívja ennélfogva a 
azon ifjakat, kik ezen alapítványi helyet el­
nyerni óhajtják, hogy felszerelt páy t 
kérvényüket 1908. évi junius ho 30-án d. u. 
5 óráig a tanácsi iktató hivatalba adják be.

— Hírek a kamarából. A kamara 
közös bizottsága hétfőn, junius 22-én délután 
4 órakor tartja ülését, mely alkalommal in­
tézkedik az államsególyes kérvények s az
utazási ösztöndíjak megítélése tárgy

Ugyanez a közös bizottság készíti elő a nem is csoda, mart a derék 
csütörtöki közgyűlés ügyeit is. A csütörtöki szokásokhoz híven min en 
közgyűlés lesz a nyári szünet előtt a kamara mulatság érdekében.
utolsó közgyűlése, melynek gazdag tárgy- , — a* Egyetértés senekarának
sorozata móltókép zárja le az idei évnek na- i téraenéje. Az Egyetértés egylet zenekara a 
gyón mozgalmas ós jelentős kérdésekkel ' javitómühely előtti parkban vasárnap délután 
megzsufolt első felét. A nyári szünetre a fgf hat órakor tér zenét tart. 
kamara az ipartörvóny most megjelenő má- j _ é saivarkahüvelyáru
Kodik részét, a tisztességtelen versenyről és ,. !«,*>«, a* « nanasz merült fel,vasárnapi munkaszünetről készített uj törvó- | J közeik össze-
nyékét s a vasúti üzletszabályzat átdolgozd- i hogy ^ J , tokot óffa king“ kiling“ ós
i„.k mu-tijti I S 5ÄSÄ iSöiÄdBU
meg uj autonom tevékenységét szeptember- , jegyzőkönyvet vesznek fel ós ezenb,n. A kam»™„tiyílXlmozőtt «.«“ í ÄmÄk rtgeL.,1 bizony™ »«»«.ge- 
van, amint a közgyűlés felhalmozott ügyei | 50—100 kor. fizettetnek rögtön a meg-
SSÄ5 jlÄSAiS I m kere-k=d?vel, „nn.k kiidié.b.M,^
.. £ Á. i 1- /i A ínlnnlnci 1 111 1 11 Cl VlttVíSsóre térnek át. A jelentés még julius havá­
ban megjelenik.

— Eljegyzések. Az elmúlt héten a 
debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a 
következő eljegyzéseket jelentették be: Szűcs 
Ferenc Schmid Zelmával, Fekete Zoltán 
Oláh Irmával, Magyar József Francs! Anná­
val, Fleischer Sámuel Elefánt Linával, Man- 
del Ernő Fleischer Arankával, Nyári József

mellett, hogy különben sokkal nagyobb bán- 
tódásuk lesz. Ama bizonyos szivarkahüve- 
lyek a forgalomból tényleg ki vannak tiltva, 
azonban minden törvényes alapot nélkülöz 
az, hogy az illető közegek ott rögtön bírság­
összegeket szedjenek fel. Figyelmeztetjük a 
kereskedőket, hogy ilyen birságfizetóseket 
absolute ne teljesítsenek, hagyják csak nyu­
godtan megindulni a jövedéki kihágasi eljá-vtn, i-—, XT ; .’T. c i goaian meeiuuuiui « r . *7del Ernő Fleischer Arankával, Nyári Jozsei | =ágt g akkor az eljárás során védekezhetnek,

Kolozsvári Sárával, Nagy János Róth íren- - ártatlanságukat bizonyithaták és az illetékes 
no.l. Vitárius Sándor Erdélyi Katalinnal, | ___ , ® „„ Mmmitik. vacv ártatlanságuk -nol, Vitárius Sándor Erdélyi Katalinnal, | 
Zollihár Mátyás Nagy Juliánnával, Hajdú 
Áron Szűcs Erzsébettel, Monori Sándor Nagy , 
Juliánnával, Varga Ferenc Opre Máriával. \

— Footbalmérkőaés. A nagy hőségre 
való tekintettel a mai fooíballmérkőzés dél­
után fólhat órakor kezdődik. A D. T. E. I. 
és II. második csapata ez alkalommal teljes 
összeállításban játszik. Belépődíjul 20 filléres 

• training jegyek szolgálnak. A nézőtér az es- 
1 teli órákban már teljes árnyékban van.

— üáskajárás Nádudvaron. —
» Nádudvari tudósítónk telefonon je­

lenti, hogy Nádudvar határában is 
mutatkoznak a gabonaföldeken a 

i sáskák. Ez ideig nagyobb kárt nem 
okoztak, de a hatóság a legszigo­
rúbb intézkedéseket tette meg, hogy 
a veszedelmet, mielőtt nagyon elha­
rapódzók, elhárítsa.

— Nem fütyül a vonat. A debreceni 
állomás főnökségéhez is megérkezett a keres­
kedelemügyi miniszternek az a leirata, amely
ben tudatja, hogy január 1-től a mozdonyok I 
füttyentését beszüntetik. A vonat tehát nem ( 
soká fütyül már. Tény, hogy a városok és 
faluk közelében a vonatok sípolása sok 
bosszúságra ad okot. Különösen néme.y kí­
méletlen mozdonyvezető, aki egész hangver­
senyre valót sípolt, tudta próbára tenni a 
közönség tüzelmót. Betegekre valóságos kin 
volt vasutaink közelében lakni: a vasúti for­
galom úgy is nagy zajjal jár, hát meg ha 
ezt oknólkül is fokozzák. Most a kereske­
delmi miniszter beszünteti, illetve bizonyos 
jitka esetekre készül korlátozni a fütyülést, 
mint az a külföldön régóta dívik. Eleinte 
ue\an kissé furcsa lesz, ha a vonat a meg­
szokott fúttyeatés nélkül fog az indulás 
idejében a kalauz által adott jelre megin­
dulni, de aki még emlékszik, hogy azelőtt 
három harangjellel is megijesztették és tet­
ték még idegesebbé az úgyis lázas, ideges 
utazó közönséget és tudja, hogy mily hamar 
beleszokott a közönség a soká nélkülözhe­
tetlennek tartott harangozás elmaradása, az 
meg fog vigasztalódni, vagy csak meg fog­
juk majd szokni a fütyölés nélküli vasututa- 
zást is. Jövőben tehát, ha elkésünk, nem 
mondhatjuk majd, hogy: „az orrom előtt 
fütyölt el a vonat“, mert csöndesen, szeré­
nyen, füttyszó nélkül fog bennünket - fa- 
képnél hagyni.

— A debreceni nyomdássok e hé
oQ.in a Margit-fürdő dísztermében kitűnő 
hangverseny műsorral egybetött nyári tánc- 
vigalmat rendeznek. — Soha még oly óriási 
érdeklődés nem mutatkozott a közönség kö­
rében e mulatság iránt, mint az idén, de

* Fórumok ‘vagyfelmentik, vagy ártatlanságuk- 
Hajdu > koz képest csekély pár koronával fogják 

megbírságolni. Felhívjuk azokat a kereske­
dőket, kik ilyen rövid utón való bírságolás­
nak magukat alávetették,_ hogy jelentkezze- 
nek a kereskedelmi és iparkamaránál, ott 
panaszuk jegyzőkönyvbe fog vétetni ós ille­
tékes helyen panasz tárgyává fog tétetni.

— Városi lovak eladása. A városi 
tanács tegnapi ülésén foglalkozott Friedrich 
Skret-i méntelep parancsnok ajánlatával a 
négy városi ló megvételére vonatkozólag. A 
tanács a lovak árát 8500 koronában állapí­
totta meg, amiről értesíteni fogja a parancs-
n°kátl Kardos Albert tiszteletpéldánya.
Ismeretes, hogy a huszkoronás bankjegyek fel­
írását dr. Kardos Albert, a kiváló nyelvtudós 
szövegezése után eszközölték. Ezek után ért­
hető lesz a következő telefon-párbeszéd, moly 
tegnap Kardos Albert dr. és szerkesztőségünk 
ogy tagja között lefolyt .*

— Hallói Alázatos szolgája tanár nr. 
Mondja kérem, hogy lehet az, hogy az Ön leg­
újabb müvéből nem küldött be lapunk szamara 
tiszteletpéldányt?

- Halló 1 halló I Miféle müvemből ?
— Az ön által szövegezett huszkoronás

bankjegyekből.
_ (jh, kérem, ezen müvemből ón még

szerzői tisztelotpéldányt sem kaptam.
—A debreceni kisiparosok asztaltár­

saságának elnöksége közhíré teszi, hogy 
asztaltársaságának helyiségét a KAses:utea 
47 szám alá tette ós egyúttal felkéri az 
összes debreceni kis iparosokat, hogy heten­
ként 2-szer csütörtök este 7 és vasárnap 
délután 4 órakor van az összejövetel mire 
számosabb megjelenés kén a kisiparosoknak 
az elnökség.

— Megharapta a kutya. Varga Sán- 
dorné, Vargakert I. járás 4L szám alatti 
lakosnak 9 éves Sándor nevű fia tegnap 
átment a szomszédba, Bodnár Géza moz­
donyvezető udvarara. A Bodnár kutyája a 
kis fiú jobb lábát megharapta. Á nyosán 
megsebesült fiú édes anyja Bodnár Géza 
ellen panaszt tett a rendőrségen.

— Népesedéi. Debrecenben az elmúlt 
héten a 56-an születtek, meghalt 29. Ter­
mészetes szaporodás tehát AT.

— Betyárok és magyarok. A mün­
cheni Simplicissmus, melynek Magyarorszá­
gon talán több az előfizetője, mint a ma­
gyar élclapoknak összevéve, újabban ismé­
telten szégyenletes élcelődést visz véghez a 
magyarok rovására. Most megjelent számá­
ban karikatúrát közöl a minapi bécsi hódolo

(Mus Schmidt
JVC«». junius iaó 531 ón, vasárnap,

két nagy díszelőadás,
u. 4 órakor leszállított hely árakkal, este 8 óra 

6 perckor rendes helyárakkal, (a Vásártérén).20
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felvonulásról. A piszkolódó rajzhoz ez a 
gyalázatos sző /eg készült: „A. németek 
után következtek Ausztria vad népeinek 
színes, óriási nagy csoportjai. — ULt járták 
a horvátok ós a drótostó tok ós aa egor- 
fogóárusok, a hanákok, a köszörűsök, a be­
tyárok, a kuzulok és a magyarok. láncoltak, 
muzsikáltak, csepüt rágtak, kígyót nyeltek 
és ö császári és királyi apostoli felségének 
ismert ragaszkodásukról tettek bizonyságon 
És az ilyen pimasz, szennyes szájú lapnak 
mi lelkes bivei s támogatói vagyunk I

— Garázdálkodó részeg. Kerékgyártó 
József iparosseged tegnap este, amikor heti 
bérót kikapta, elment egy korcsmába, azon­
ban tiz órára nagyon lerészogodett ós ki­
telték a szűrét. Emiatt az Erzsóbet-uton a 
nyílt utcán garázdálkodni ke idolt. A házak 
ablakait sorban be verdöste és iszonyúan 
káromkodott, úgy, hogy sokan felriadtak 
álmukból. Végre egy rendőr előállította a 
bűnügyi osztályon, ahol egyelőre fogvalartot- 
ták ós az eljárás megindították ellene.

— Eltűnt iakoláe gyermekek. Fő­
városi tudósítónk jelenti: Czigler Forono 14 
éves, polgári iskolai tanuló o hó 16-áu 
Föld-utca 37. szám alatti lakásáról eltávozott 
és szüleinek levélben megírta, hogy a Du­
nába öli magát, mert attól fel, hogy meg- 
bukott az iskolában. A kótségbaosövt szili Ők 
a rendőrségen panaszt tettek, a fiút eddig 
nem találták meg. — Ambrosich József 
gyári munkás 8 éves József nevű fia elment 
e hó 16-án nagyanyjának Baross-utca 122. 
szám alatti lakására és azóta eltűnt. Azt 
hiszik, valami baj érhette.

— A Bikabeli kabarét és orfeum­
ban tegnap óriási sikerrel debütált Vágó 
Gáza komikus, a budapesti Intim Színház 
igazgatója, kit nagy áldozatok árán sikerült 
néhány napi vendégszereplésre megnyerni. A 
hét minden estéjén a nagysikerű műsor ke­
rül színre. Minden este nagy ámulatot kel­
tenek a Bi-ber-ti há' más ördöngős mutat­
ványai és igen zajos sskaro van a Saratofl; 
nevű orosz ének- és tánc hármasnak. Nóg­
rádi Gizi már rövid ittléte alatt teljesen ki­
vívta magának a közönség szeretőiét, vala­
mint igen tetszenek a Morvái nővérek. Elő­
készületen van „A pesti lakás“ c'mü bo­
hózat, melynek főszerepét Vágó Géza fogja 
játszani.

— Egy kooaia szerencsétlensége.
Marinka István, Márkus Dezső azállodatu- 
lajdonos kocsisa tegnap leesett egy lóról és 
oly szerencsétlenül bukott le, hogy balkarját 
eltörte.

— Pártoljuk a hazai ipart! Be sok­
szor halljuk e sózatot és mégis szükségleteink 
fedezösónél nem vigyázunk eléugé, hogy ne 
osztrák árut vásároljunk. Ezer meg ezer ide­
gen fogiisztitó szert vesz naponta a magyar 
közönség, mikor itt van mist a kiváló ma­
gyar gyártmány a Brázay-fóle Kalogén sós- 
borszesz fogkrém, mely valósággal ideális 
fegtisztitó ós ápoló szer.

— Furfangos szabó. Egy furfangos 
szabót jelentett föl tegnap a rendőrségen 
Takács Lajos csizmadia mester, Csemete-utca 
11. szám alatti lakos. Följelentett szabót 
Nádudvari Dezsőnek lrvják, aki azzal, hogy 
egy öltönyt készít Takácsnak, lassanként 74 
koronát c-mlt ki tőle, de a ruhát nem készí­
tette el. A megkárosított csizmadia mester 
följelentése alapján a rend- rség az eljárást 
megindította

— Milliók hevernek parlagon. Szám­
talan azoknak s. áma, kik sorsjegyeikkel már 
nyertek, de nem tudják. Tehát akik meg­
győződni óhajtanak, hr y sorsjegyeik nem 
jutottak-e nyereményhez forduljanak Álmosdy 
Sándor bankiredájába, Debrecen, Kossuth-u. 
18. szám, »hol csekély díjért az esetleges 
nyeremény 20 évre visszamenőleg pontosan 
megtudható.

Alföldi Karoly tánciskolájában a 
szüniedei tanfolyam július hó 1 ón megkez­
dődik. Beiratkozni lehet bármely időben 
Pót rfia-uto.i 2. szám. Telefon 510. szám.

— Tegnapi halottak. A tegnapi nap 
folyamán az anyakönyvi hivatalban a 
következő haláleseteket jelent ették be: 
Jacsó János r. k. 11 hónapos, Fogára«! Má­
ria ref. 7 hónapos, Ladányi Juliánná ref. 2

hónapos, Kun Károly ref. 21 éves, Nagy 
József ref. 22 napos.

— A* árpába fuladt. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: A Dróher-sörgyárban az éjjel 
halálos baleset történt. Voj csele Zdenkó 30 
éves napszámos a malomhelyisógben, árpa- 
lapátolás közben az árpaládába esett ós bele- 
fuladt. A rendőrség megindította a nyomo­
zást, hogy kit terhel a felelősség.

— A Shmidt cirkusz tegnap este 
kezdte meg előadásait. A társulat igen jó 
erőkből áll, lovas mutatványai pompásak s 
általában a cirkusz érdemes a megtekintésre.

— Szülők ós tanulók figyelmébe.
Használt tankönyveket legmagasabb árban 
vásárol Aczél Henrik modern antiquáriuma 
Piac-utca a református kislemplomm ü 
szemben.

— Női gallérok nyakkendők éa 
sálok gyönyörű vAlasztóksan és olcsó árak 
mellett kaphatók Ott Károly utóda cégnél 
Kossuth-utea, városháza alatt.

A legdivatosabb sétabotok 
Mentve Henrik áruházában a 
legolcsóbbak.

Érdekes
a mai számunkban található Sámuel Heck- 
scher senr. Hamburg szerencse tudósi- 
sitása. Ezen cég a nyeremények pontos ós 
diserót kifizetése által oly bizalmat és jó 
nevet szerzett magának, hogy hirdetésére 
szívesen felhívjuk az olvasók figyelmét.

Elplitia a csaliját.
Borzalmas mészárlás.

Távirati tudósítás.
Egy elvetemült ember borzal­

mas mészárlásáról ad hirt fővárosi 
tudósítónk:

Biró Lajos sáregeresi lakos négy 
évvel ezelőtt, midőn felesége elvált 
tőle kiment Amerikába. Távolléte 
ideje alatt állandóan küldözgette 
volt nejének a ieveleket, melyekben 
arra kérte, hogy térjen vissza hozzá. 
Az asszony azonban minden levelet 
válasz nélkül hagyott. Emiatt teg­
nap Biró Lajos hazajött és nyom­
ban feleségét kereste fel, akit sza­
vakkal is kért, hogy legyen ismét 
felesége.

Az asszony azonban hajthatat­
lan maradt, mire Bíró Lajos kirán­
tott zsebéből egy hatalmas hegyes 
végű kést és tizenöt szúrással meg­
ölte volt feleségét. Borzalmas tettének 
négy gyermeke is szemtanúja volt, 
akik apjok szörnyű tette láttára se­
gítségért kiabáltak.

Biró Lajos erre mind a négy 
gyermekét anyjok vérétől áztatott 
késével szintén meggyilkolta Aztán 
kirohant az utcára és mindenkit, 
aki útjába került agyouszurással 
fenyegeti U.

Mikor a lakosság a szörnyű 
mészárlást megtudta, agyon akarta 
verni Biró Lajost, aki azonban 
agyonverését egy öngyilkossággal 
megakad,-, ly ózta.

Ä borzalmas mészárlás Sárege­
res község lakosságát nagy izga­
lomba tartja.

Az elemi iskolák igaz - 
gatása.

Iskol&sfcéki ülés.
(Saját tudósítónktól) A debreczeni ev. 

ref. iskolaszék tegnap Szele György elnök­
lete alatt ülést tartott.

Jeney Miklós jegyző, előadó beterjesz­
tette az ipariskolák párok iális beosztása 
ügyében kiküldött bizottság javaslatát. E 
szerint a debreczeni elemi iskolák 6 kerületbe 
osztatnának be a jelenlegi parókiák szerint 
ós pedig:

Az I. csoport igazgatósága alá tartoz­
nának a kollégiumi gyakorló iskola ós a fel­
sőbb leánynevelő intézet elemi iskolái; a II. 
csoport alá esnének a Póterfia-utcai kerület 
elemi iskolái, a III. csoport alá a hatvan­
utcai, a IV. csoport alá a piac-utcai, az V. 
csoport alá a varga-utcai, a VI. csoport alá 
a Kossuth- és csapó-utcai kerület elemi 

1 iskolái.
Ezután a megüresedett 3 tanítónői ál­

lásra ejtették meg a jelöléseket.
Az iskolaszék a három állására 5 5 

pályázót ajánl, tehát összesen lizenött a 
következő sorrendben : Konrád Irén, Barna 
Róza, Teleky Róza debreceni tanítónők, 
Bacsó Irén debreceni tanítónő. Csontos Mar­
git nánási tanítónő, Újvárosi Ida duna- 
vecseri tanítónő, Bi-logh Ida cron -cri ta­
nítónő. Nar-y Julia debreceni tanítónő, Kávin- 
gcsz Juliánná dóvaványai tanítónő, Bundi 
Jolán d irányi tanítónő, Károlyi Ida debro- 
czeni tanítónő, Molnár Erzsébet böszörményi 
tanítónő, Szabó Petronella kisnamóaxi ta­
nítónő. Alföldy Gizella debreceni tanítónő' 
Lápossy Erzsébet dorogi tanítónő.

Ezzel az ülés véget ért.

Virág és illatos rózsa közt
fensoges a pihenés, de itt is megtörténhetik, 
hogy meghűli magát az ember. De ha meg­
hűlt, még nein kell mindjárt izzasztó-fürdőre, 
teára és borogatásra gondolnia. Vegyen egy­
szerűen egy skatulya Fay-féle valódi szodeni 
ásvány-pasztillát és majd meglátja, milyen 
gyorsan helyre áll ismét. Egy skatulya ára 
ára 1 korona 25 fillér és eladja minden 
gyógyszertár, drogéria ós ásványvizkereskedós.

Főraktár Debreczenben Jósa ós Jóna 
drogueria.

távirat és telefon.
A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, junius 20. A függetlenségi 
és 48-as párt kedden délután értekezletet 
tart, amely bo az összes szünidő előtti kép­
viselőházi dolgokról fognak tárgyalni.

Az igazságügyi bizottság ülose.
Budapest, junius 20. A kópviselőház 

igazságügyi bizottsága ma folytatta ülését és 
a végrehajtási javaslatot teljesen elfo­
gadták.

A diáksztrájk.
Becs, junius 20. A Wiener Zeitung a 

következő hirt közli: 0 felsége folyó évi 
junius 18-iki legfelsőbb elhatározásával 
Wahrmund Lajost, az innsbrucki egyetemen 
az egyházjog tanárát ugyanezen minőségben 
a prágai német egyetemhez extra statum ki­
nevezni kegyeskedett.

Prága, junius 19. A csrh diákság sztrájk- 
bizottsága ma délután hosszabb gyűlést tar­
tott, amelyen az összes szavazatokkal három 
ellenében elhatározták a sztrájk beszünteté­
sét. A cseh jogászok külön gyülé ;en ug; anily 
értelmű határozatot hoztak.

Uj képviselő.
Paks, junius 20. az elhunyt 

Szluha István képviselő örökébe 
Múdi Kovács Sándor függetlenségit 
Babocsav Sándor balpártival szeöv­
ben 1219 szótöbbséggel képviselővé 
választották.
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Érsekújvár, junius 20. Nasv d közeli 
községben óriási tűzvész volt. Négyszázötven 
ház, köztük a templom, papiak iskola és a 
községháza is elpusztult.

Szerencsétlenség- a hadgyakorlaton
Newnyork, junius 20. Weatswardban 

coy tüzérségi üteg gyakorlatozása közben 
történt, hogy egy ágyút időnlőtt sütöttek el. 
j£ét ember életét vesztette. Többen súlyosan
megsebesültek.

Katonas&g és munkásság harca. 
Párma (Lombardia), juniuo 20. Ma ki-

tört, az általános aztrájk a gyári mu iká-.ok
kos,5 t. A munkások követelték, bogy a ke­
rés
lasí

: i dők is z :,ják be üzleteiket. Tagatló vá­
jra kövekkel dobálták "az üzleteket, rni re

ran dő öle vonultak ki, azonban ezekne;- . e m
fii bgi-fili. a sztrájkólókat megfékezni. -- Evio
kétszázad katonaság vonult ki, akik őrtüzet
ad1 uk a tőméi;’’0. A sz.rájkólók közül sokan
megsebe ültok.

Közgazdaság.
Budapesti g-abonatöxsäe- 

Ar; árak 50 kilogrammonként.

Búza áprilisra 1908 .
Kezdete Változás

Búza májusra . . . . — —
Búza októberre . . . 1155 1145-1147
Ro s májusi' i . . . —
Ro/s októberre. . 954 941- 946
Zab áprilisra . . . — —
Zab májusra . . —
Zab októberre . . . 842 829-834
Tengeri júliusra . . . 698 702 - 700
Tengeri májusra . . 689 682-684

gj W _L.j - \y' L. ......------------------ -----
I 1 B RÁZ AT SÓSB0R5ZESZ

IJkj FO 6 K R É m A L E OJ o

wmwam

Vasas Kina-bora
A becsi 1906. é.'i egészségügyi kiállításon

államdijnt és aranyérmet nyert..
Erositőszor gyöngélkedők. vérszegények és 
lábzók részére. Étvágygerjesztő, idegerősitő, 

vérjavitó szer. — Kiválóan jóizü.
Több mint 5000 orvosi elismerő nyilatkozata

Kapható:

Smrravalló-nál
1229 Triesz-Barcola.
A gyégszertárakbau V* lit. ü. 2 kor. 60 üli. 

1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.
V

Törvényszék.
§ Elitéit veitóhamisiíó. Váltóhamiai-

Jással vádolva állou tegnap a debreceni kir. 
ö;vány.i-/.ék előtt ifjú Magyar István or.dódi 

lakos. Ifj. M.’gyar István ez év fobr. 6. Boj- 
l0r 1-itvá , február 20-án pedig Molnár Gábor 
szom az ..Íjai nevére kiállított 140 és 200 koro- 
R“8 hamisváltót a debreceni Közgazdasági 
Banknál leszámítol látott. E bűnéért a királyi 
örvény szék jogerősen hat. havi börtönbünte ■ 

^Eire Ítélte.

Sanatogén.
Az összes művelt államokban több 
mint 5000 orvostanár és orvos 
ajánlja, mint a legkiválóbb erősítő 

és felfrisitő szert ~ ' —
Í1 .IMI
iWMis Ki#

iáitok
Kapható gyógyszertárakban és dro- 
guóriákban. Képes ismertető füzetet 
ingyen és bérmentve küld Bauer és 

Tea, Berlin SW. 48. 1265

gyógyfürdő
kiváló jó eredménnyel használható a gyomor, 
vese, hólyag és a méh hurutos bántalmainál, 
máj- és lépbajoknál, köszvény és csuznál, altesti 
pangásoknál, valamint bármely az idegesség alap­
ján fejlődő betegségeknél.

A nagyhírű élőpatak! gyógyvizek orvosi 
javaslat szerinti ivása, összekötve a megfelelő és 
itt feltalálható kisegítő gyógyeszközökkel (meleg 
és hidegfürdők, vizgyógyintézeti kezelés, masszázs, 
svédtorna, diätikus étrend (rendkívül kedvező 
eredményt mutat fel.

Fürdőidény : május 15 tői sznptember 15-ig.
Vasúti állomás : Földvár és Sepsiszeutgyörgy, 

honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, 
ellátás olcsó és választékos. Az elő és utóidény­
ben (május 15-től junius 15 ig és aug. 20 tói 
szept. 15 ig) a gyógy és zenedijnak fele fizetendő, 
lakások 50 százalékkal és ellátás is sokkal olcsóbb.

Az élőpatak! ásványvíz, mely a szénsavdus, 
égvényes vasas vizek között első helyet foglal 
el, mint gyógyeszköz, háznál is használható és 
üdítő, kellemes ital tisztán vagy borral vegyítve, 
nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföl­
dön évenként egy millió palacknál több kerül 
forgalomba. Szétküldés! hely Élőpatak, de kap­
ható a legtöbb városban és nagyobb kereske­
désben.

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

755—1908. sz.

lETircLe I mény.
Hajduszovát község kb. 4000 kát. 

holdat tevő vadászterülete a folyó 
évi junius hó 28-án azaz vasárnap 
délelőtt 10 órakor az 1908. évi aug. 
hó 1-től 1914. év július hó 31-ig ter­
jedő hat évre nyilvános árverésen 
haszonbérbe adatik. Kikiáltási ár évi 
80 korona. Arverelni szándékozók 
a fentebb Írott helyen és időben pon­
tosan jelenjenek meg.

Hajduszovát, 1908 junius hó 18.
Nádházi Béni, Nagy Lajos,

jegyző. főbíró.

1

IÍ SZÖVŐIÉ 13
4 az 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.

1 szelvény 7 korom 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
I szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény IS korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvény 
3*10 m. hossz«
lelje» íérflrohá-
itez (lírtbAt, nnd- 
r&tl és mellény) 
wleyendő, c«aM

fyy síelvén yt fekete sztilonruhálioz 20.— K.-ért, 
Szintúgy felöltŐszövetet. turistalódcnt, sdyem- 
luunfíanit s(b. stb, gyári árakon küld a mint meg- 
bbclvitó és szolid cég mindenütt Isméit posztó­

gyár! raktár

S1EGEL-1MH0F Brünn.
Miniált Ingyen és bérmentve,

At yiáoyítt, a melyeket a iwHinvevő élvez, ha 
r., -1 a /»éalelét közvetlen ileiUl-ltnhof cój-- 
firi, v , ki i pucou i tndell fiicg, igen jelentékenyek. 

»íl lejMcséMi árak. áriéit választék.
, i ■ ; r.otgAI még r '.y tK.'

fp ir^ ^ vljcbvii í*iár,ilian.

91G/1908. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. jbiróságnak V. 669/3. 

1908. számú végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Európa Irodalmi i\-t. részére, Berger 
Márton debreceni lakostól 60 korona tőke, 
ennek 1907. évi decemb. hó 3. napjától szá­
mítandó 5 százalék kamatai és eddig összesen 
43 korona 30 fillér perköltség erejéig 1908. 
évi február hó 25-én b ivói lag felülfoglalt és 
1516 koronára becsült szódavizgyári berende­
zés, lő, bútorok és egyéb ingóságok 1908. évi 
junius hó 23 án, délelőtt 11 órakor kezdetét 
veendő és Simouffy-u. 32. sz. a. megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénz fizetős mellett, szükség 
esetén bocsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1908. évi május hó 20.
Oláh Géza,
bírói kiküldött.

Uj hatásos gyógykezelés- Hírneves orvo­
sok bizonyítványai. Ártalmatlan, gyógy­

szer nélkül.
. S J - .

a legmelegebben ajánlható a 22-ik ki­
adásban megjelent Weiszmann Roman 
röpirata: idegbajokról és a szélhüdéstől, 
óvatosság és segítség. Díjtalanul kap­
ható Grósz Nagy Ferenc „Arany egy­

szarvú“ gyógyszei tárában.

. éeiz

A bi harm egy ei mésztelepekről u. in. 
ÉLESDRŐL, Révről, Brátkáról és 

Csúcsáról kitűnő minőségű meszel 
naponta szállítok. Olcsó árak! Pontos 
szállítás. Kedvező fizetési feltételek.

kőszén- és mésznagyktreskedé 
DEBRECEN, Miklós-u 23.

Telefon 445.
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Donorán és Somossy
DEBRECZEN, KISTEMPLOMBIZlR.

1 1
i Szőnyegek, Függönyök, I

1 14 Ágy- és asztalterítők, f
1 i Bútorszövetek, Viaszos vászon,
i \ Linoleum 2 1

1 *
< ^ Óriási raktára ^

1 i
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Császárfürdő Budapesten.
Nv4ri 6s téli gyógyhely, a magyar Irgalmas-ÄMdonaBl«fran6uk6==«Mv™ugyo5: 
fürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényéi 
mes iszapfürdők, uszodák-, torok-, kő os 
márvány fürdők; hőlóg-, szénsavas- és villamos 
vízfürdők. Ivó-kura. 20 kényelmes lakószoba. 
Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust 
ingyen ós bormentvo leüld
1322
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Az Igazgatóság.

Df. Máival MihäljiliiiÄÄIa“.
Budapest, VI., Terózkörut 39. I. em.
Internátus és iskola, bennlakó fél- 
bennlakó és bejáró növendékek 
számára. Elemi iskola, felsőbb le­
ányiskola, továbbképző tanfolyam.
Államórvónyes bizonyítványok, kor­
látolt számú növendékek. _ Gondos 
családias nevelés. Egészséges, tá­
gas helyiségek, elsőrangú ellátás. 
Kiváló tanerők. Bennlakó francia 
és angol nevelőnők. Bővebb felvi­
lágosítást nyújt ós kívánatra pros­
pektust küld

az igazgatóság.

találmányok és fogalmak
Keresünk folyton jó és szabadalommal védhető 

találmányokat átvenni és értékesíteni azonnali magas 
készpénz fizetéssel vagy nyereségrészesedéssel az 
egész szabadalom tartósága alatt

Találmányok melyek még nem állnak hivatalos 
védelem alatt, általunk eszközöltetnek, illetve meg­
kerestetnek.

Úgyszintén minden szabadalomjogos és szaba- 
dalommüszaki ügyekben költségmentesen adunk fel­
világosítást.

Ajánlatok intézendők: Patentanwälte Ingenieur 
Krug und Professor Aquilar Basel (Schweiz) Freie- 
stasso 32.

Szabadalmi hivatal találmányok és szabadalmak 
eszközlése és értékesítésére az összes országokban.

A kérdések dupla portóval látandók cl.

m

„Kovács
artézi fürdő

1 Bihar-Diószegen. 1
liiztos hatású a kösz vény ós esuzos bántal­mi különböző ahikjainál; bőrbajok vesék,
mái lón ós móhdaganatainal cs gyűl act asa 
níl - aranyeres bántalmaknál; az idegrend­
szer számos megbetegedéseinél; 
ficamok után visszamaradt tagmerovedosek né ,
Síknál. Különösen felhívjuk: a. t közön
sóu figyelmét azon szerencsos körülményre
hogy e vidéken állandóan fellepő malankus
lázak által okozott léptultengósek a fut dő
rövid használata után gyorsan e!oszlanak, 
miért is mi mint utókura ischias^bánilalmalc 
után úgyszólván nolkulozlietotlen. 
állandó orvosi felügyeletével a községi orvos 
ur vai megbízva, ki a hozzáforduló betegeke 
a leggondosabb szakszerű kezelésben részesíti 
s a fürdő használatát illetőleg hasznos tanács- 
csal látja el. A fürdő október utoljáig nyitva. 
Özv Kovács Sándorné fürdőtulajdonos, 
akinél egy cserép- és téglagyár haszonbérbe 

vagy örökáron eladó.

n

xiaíxxxxxmnnm
Magyarország

egyik legnagyobb szőnyegáruháza, 
posztó-, pliis- és Selyem 0

függönyök,
Csipke-Storok

□ óriási választékban kaphatók

8 Bosznay J. és Te

Q
Síi

Debrecen, Kossuth-u. 5. 
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Szatmárnémetii sz. kir. 
várostól 12 kilométer tá­
volságra Számos-Kórod 
községben fekvő teher­
mentes tagos birtok a köz­
ségben fekvő belső tel­
kekkel együtt szabad 
kézből eladó.

A birtok területe 400 
hold (1200 □ ölével szá­
mítva) s átvehető folyó év 
október havában.

Felvilágosítást adnak a 
szatmárnémetii népbank 
részv.-társaság, Helmeczy 
József és dr. Harcsár Géza 
ügyvédek Szatmáron.

Ügynökök közvetítési 
díjra igényt nem tarthatnak.

Szatmár, 1908 június 5.
Dr. Harcsár Géza ügyvéd. «

W

CfliL

Kertészeti és gazdasági szerszámok Metsző es 
hernyózó ollók, kerti vasbutorok és locak turdukadak, 
jégszekrények. - Porcellán és vas-kályhák, francia 
rendszerű ós tornyos konyhák. — Vadászati cikkek. 
Brovning ismétlő vadászfegyverek és pisztolyok. - 
Szőlőpermetezők, kerti fecskendők. Gummi- es vá­
szontömlők. - Egészségügyi háztartási vízszűrők. 
Gépfel szerelések, doasinek, gépszijak es minden tech­
nikai cikkek.

TÓTH GYULA
vaskoreskedő, Dobrecen.

., * - -■ i ' "■'{ J.ibs. - K*. 4 .'>v!irí v;>* y'■f? ' í ■ TV ’ if
IS i±jji

■ ■ ■ ■

latonfüred.
Gyógyhely és tengerfürdő Zalavármegyében.

Posta, távírda és telefon helyben. Elsőrangú fiirdőintézet. Fürdöldény május 31-tol szept. végéig
Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvényM, sós, v^as orr^
sok; iuhsavó-, tej- és szőlőkura. — Szénsavas meleg pezsgőimdők kcowartz renasze: ^
Masszázs. Szénsavas hidegfürdők. Gőzfürdő, zuhanyok, balaton-tavi hideg gümőkór,
— Orvosi tekintélyek által igen ajánlva : szivbantalmak, \ci szegülj s g. E Is bélhurut, 
csúz, köszvény, légző-szervek hurutos bántalmai, rekedtsog, verkopes gy omoi ü jck_
máj- ós lép-vórbősóg, női bajok ós idegbantalmakban. - ^esyek által védett g^onyó 
vés, díszes és célszerű berendezésű gyógy terem, sétacsarnok árnyékoss^ánvok, ]0“Dk°iráPndu. 
fenyvesliget, térzene, naponként szimelőadások, hetenkent táncmu“Ücn fipSßj 10 koronáig, 
lások, sótacsolnakázás. Elegáns lakások, csinos nyaralok. A szobák ára ellátás
Junius 16-ig ós augusztus 21-től a szezon yegoig a akások 30 /„-kai olcsobbalc ^ 1
személyenként 4 koronától. Vasúti állomások.: Siófok és Veszprém (Jutás) biótotoo fe 
hajón 1 óra. Veszprémtől bérkocsin 1’/, óra. Vasúti szezon]egyek 837, /»:0®^dpv? főorvosa: 
menettérti jegyek 3 napi érvényességgel feláron kaphatok. A furdőintezet lende ,
dÜ Huíay István, kir. tanácsos. - Lakásmegrendelések előleg beküldése mellett,^Lmgi 
Valérián ' fürdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüreden, — A Balatonfuiedi ‘ ••Lszállitó 
mely mint ótrendi viz is igen kedvelt, főraktárosa: Édcskuty L., ud^a™ főíaggatóság. 
Budapesten. Prospektussal ingyen szolgál a mruuiga B

IDHIBKzHlGZBJSr

czimU politikai uapilaphan. — KiaBivatal: Arany Jáuos-utcza

PN; V ^
rax

V



ŰEBRECZEN1908 junius

Pénssm M ém lékei üdülő és fürdő
hely 6000 holdde kaphatok olcsó kamat 

mellett ingatlané m r a fenyves erdővel

továbbá Blummenfeld Ármin dr., Kanárik J. dr., 
Szörényi Tivadar dr., Orossmann Dezső dr., Győri 
Ilona dr., Oziriusz Dezső dr., kir. tanácsos, Pakk 
Jenő dr. — Gyógyjavalatok : Női nemi bajok, vér- 
szagénység és sápkór, a légzőszervek, gyomor- és 
bélhurutos bántalmak, kimerülések, gyöngeségek, 
idegbetegségek, szervi- és ideges szívbajok, görvély- 
angolkór, utókúra gyanánt a karlsbadi, marienbadi, 
halb, lipiki fürdők használata után. Lawn-tennisz 
pályák, kirándulóhelyek, 45 km. erdei sétaút, stb. 
Penzió elő- és utóidényben 8 korona, főidényben 
12 korona naponta fürdővel együtt. Fölvilágositással 
és kimerítő illusztrált prospektussal szolgál

a fürdő igazgatósága.

Égvényes sós savanyuvizek. Ivó és fürdő gyógy­
mód. Az „Orvos“ forrás egyenértékű a gleichen- 
bergi, seltersi forrásokkal; az Erzsébet királyné for­
rás a spaai, schwalbachi franzensbadi forrásokkal 
vetekedő hatalmas vasforrás; a töltő- és főforrás 
említett két forrás közt átmenetet képeznek. 3 ás­
ványfürdő 2 vizgyógyintézet. Szénsavas vasas- (acél) 
fürdők és fürdők fenyőlevél- és vaslap-hozzátétellel 
telitett szénsavfürdők. Viz-, tej-, savó-, kefirkúra, 
massage, stb. Nagy szállodák, szép nyaralók, részint 
konyhával. Piac naponta. Több elsőrendű étkező, 
kávéház, cukrázda. Nagyszerű „Erzsébet királyné 
gyógyház“ olvasó-, társalgó- és zongoratermekkel. 
Rendelő orvosok: Hivatalos fürdőorvos Hintz Hen­
rik dr., kir. tanácsos, a közegészségi tanács tagja;

kereskedelmi és banlciro- 
dájában IW“ D eb re ezen, 
Kossuth-u. 18., ahol drá­
gább kamata kölcsön is 
olcsóbb kamatúra konver­
tálható. (II)

r 1 rirUrWörDr klimatikus GYÓGYHELY 
vLlLlLnLliDLfXll .................. <steierország.) —

Nyári évad: Május 15-től Okt. 1-lg. — Félalpin jellegű kedvezőbb klimatikus viszonyok
Gyógyjavalatok: Légzőszervek (hurut, asthma, emphysema), szívizom betegségei 
idegbajok, rekonvalescencia. — Gyógyeszközök: Inhalatiós és pneumotherapia, szón 

savas fürdők, hidegvizgyógyintézet, gyógy-gymnastika, napfürdők stb. 
Gyógyforrások: Konstantin, Emma-forrás Johannis-kut, Klausenforrás
— Gazdagon Illusztrált prospektusokat küld, lakás- és kocsikról gondoskodik -

a FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

TlZ6TÖQl*CICLt4t 4tÍN 4A V A4* VILLÁM TOA-, 
ronAOLeQ-.nóii-4 404-.rcNTö- Í4 M/irrOnbö, 
VILLÁM!0Z4 4, fi A4 4 AU C- MlZLALÓ Í4 40v4-
mtitó *0*4*. *cnt* rt*vt4 rtN4io iránnó-
MA4ZM4LATT AL) MCT« 60 KO*ON4t0L FCLJC6B. 

N/mrnA*04ivÓL kQlön majó ncor.

200 aaptÁ»-kJUMitgoi kápviaetste tLEOPOLD «YCIaA Budapaaiv ErzaAbet-körut 41,

BÉLHVRÜT
(hasmenés), ftomorgörca legjobb gyógy* 
szere a BARTA-fóle fakert« álonyta-

Felkai Konzervgfyár, Bart» József
Felit» (SeeFeemeeye). — Kírjm áfJenriíkeU

Csemege-konzervek
BARTA-féle erdei gylmölcibeföttek, 
izek, szörpök, gomba», hús- és főzelék» 

konzerveket, nemes borovicskát,
— hgkititnőbb minőségben ezállit —• -------

előkelőbb fűszeresek közvetítésével 1» »

[Tyúkszeme t, bőrkém én yedést 
■azonnal eltávolít a Kaiser-fóle8áE¥E N S • SllVáTT YÜE

rendMwil olcsók,
csak elsőrendű minőség, ßgäi

Xu-t ' Kérjem hat&t’ozottan * TuiíT

CSa rve n s «szivattyút
Gai’vens ■ müvek, "WI-JEN X.X./S., 

IiC?8leíí3 Bagyarul éo BéEo.Bl. Árjsgyiék űigyea és bérsacslvs.

TYURSZEIHALÁL
éra 70 fillér.

A legjobb és legerősebb 
sósborszesz az

ERÓ SÓSB0BSZESZ pVÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVAGYTlLANSAG, IDEGESSÉG ] 
gyógyitaeára a leghatásosabb készítmény a KRIEGI6ER-f®lű

I TOKAJI CHINA-VASBOR./S
' Rendkívül kellemes izü. erősít, tisztnja a vért
Kis üveg Ara 8 20 kor. Nagy üveg # kor. Kapható gyógytárakban.f
Postán küldi KORON A-G YÜGYSZEBTÁB Budapest, Kali-lD-ter.

ára 2 K. 1 K és 30 fillér. 
jpűRtán szállítja utánvét melleit a 

vegyészeti és koz- 
metlkei laboratórium. 

BARaSS-UT.© v ő a,

Me|glepé haladás

FECHTERIN
elismert legolcsóbb, legszolidebb a legkiválóbb, szabadalmilag védett ozer, mely mlnddnfajla wer- 

f;ct » lukAslbot* ép úgy, mint mindennemű hernyőt, vér­
en levöUetűt és egyéb kert- cs véleményben kártékony Állat- 
3íftl$at és azok peWIt aionnnl megöli.

Legmegbízhatóbb védöszer szúnyog «8 d»ráz» ellen. 
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk 

a feltétlen eredményt

VezórkópvleolSlt MagyarorMÍíp róseére:
DIAÜANT ör tfÄDfiS

Rudapeüt, VI!., Domjanich-u. 3S. — Telefvn 21-51.

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza jj
Budapest, IV., Központi Városház. (ItAroly-kSrat?. j 

IFIBB Iffll B fényképészeti és festészeti műtermében mmBUDAPEST. VI?,. RÁRflCít-UI 30,
********'Bobom 2 :
Po.üai szctittiaes „Fehér Galamb- gyogyszeriti

DUQAPE.8T, HUHGÁRIA-KCF.UT C3
Vióohóíoiiiífitffiri Qyégy^ci’l.'T.'N luGiv ,<

készülnek csak elsőrendű művészies 
kivitelben fényképnagyitásokf aqva.d.i-i 
és olajfestmények. Másofások snlij'rr.ro 

intcsonVa stb. Bross, függelék tu stb.,? 
,kel Porcellánba égetett fényLepek sir- 
ildlek inquen és bérmentve árjegyzéket fj

használjon 
fc-' azonnal 
PJ „■ pasztillát,

•st megszüntet.
tárban és drogériában kapható.
ize- MtsnFST,a| «XI i »• utcza 2.

7>y. nevAcs
Szállodás: ßlmoii Fél 

Owlepesl. VI.,V*c*l-k8rut 2B.r,s.
ICO ozoba t-IO K-Uil lellebb, kUroWtc- 
?ral *fl .»iianyvrliigitápial Furdflk,
elepáns kávéház, étterem, vili Brnos *uuu' 
megállóhely íu fla*ze8 pályaudvarok éi 

, halók

Beretvo8 nap alatt biztsa» fcftt 
•—- Tógclyo Ií 1120==

Dr. KOVÁCS gyógyíára 
Budapest. Byir-utcza 17.

,Tolle«i-tit»-.oií“ lies-yen

Melyik yendáglöben étkezik Budapesten
nkeflllnn Hafliimn-Dttöllliiyl]SchüllBP Hasi heeiopa- ■' á readalő - latézete

Idült botegBÍgékh®» gzouvodők szÁi'.ára
13.83,

sídrrrtoárui eiuörangußk í6 fuegősí 
világon ol VenncU torletlvo.

Első és iegnsgychb 
moh-kár ei'ea véd# rész'f.-tárA,

Vl„, AND?lASSY-UT 39. BS,
iTi8-06tú!v! fElsőrendű konyhai

ISf" Templomi es
evőeszközök, tálcák stb. aranyozása és ezü 

Kirakat állványok stb. mek

Debreceni Galvanizáló

üzése. Kardok, sarkantyúk, korcsolyák, kocsi-, gép es bicikli reszek 
lezése. Csillárok átalakítása, csiszolása es galvamzalasa. tiUb_

Intézet Debreczen, Piac-utca 43. sz

mmm^ Ti,-

GIZELLfl TE LEP FÜRDŐ
MODERN VIZ6YÓ6YlNTÉIET(Alow)

* (■

szerencséje
Vásároljunk osztályig 

sorsjegyet csakis
BOGDÁéfl^l
fővárosi sorsjegyiroda r:-f>nál 

BUDAPEST,
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£:A

Goddam.
végre egy gyorsan és 
biztosan segítő tyuk-
szemirtóOookés Jolin
son amerikai szabad.

m
Darabja 20 fillér, 6 db 1 korona, postán 20 
fillér a portó. Kapható a monarchia minden 

gyógytár ós drogueriájában.

adeem n cl.
Crácz mellett, gyógyhely és vizgyógyintézet.
Felséges vidéken 750—1500 méter magas 
hegyek ós kiterjedt fenyvesek között, szám­
talan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe 
edző éghajlat por nélkül. Pavillonrendszer. 
Tudományos vizgyógymód, speciális ma- 
százs emésztési zavaroknál, villanyozás, 
villanyos ós szénsavas fürdők, diótakurák. 
Évenként 800-an többnyire magyarok lá­
togatják, nyári lakások, olcsó árak. Grácz- 
ból nyáron automobil-omnibusz. Az orvos 
magyar. — Prospektust ingyen küld dr. 

Ruprich igazg. főorvos.

rí

graiiÉa, villa 'űlhW

sági cikkek ós mindennemű alkatrészek 
állandó raktára. Nagy választók lemez-ujrion- 
ságokban. Elvállalunk villamos felszereléseket, 
mindennemű mechanikai készülékek javítását, 
vas- és fémesztergályozást, zománcolást, nicke- 
lezést és az összes e szakmába vágó mun­

kákat szakszerűen és pontosan készítjük.

V
1

EÉr is U
XD ©breeds 11.
Hatvan-utca 8. szám.

9

fr--

íelíobb 
szépitöszer!

hölgyek 
részére 

nélkülöz­
hetetlen !

aaaeeeeeaBBBiBaBtatesa

A szépség
elérésére, íöké'e'esilésére 

és fenlariására
legkitűnőbb és legbiz­
tosabb vegytiszta, sem 

higanyt, sem ólmot 
nem tartalma

Ezen 
világhírű 
arckenőcs 
eltávolít sz 
löt, májfoltot, 
pattanást, mife- 
szert és más min­
den bőrbajt, ránco­
kat, himlőhelyeket is, 
az arcot simává és 
üdévé teszi. — Ára: 
tégely 1 kor., nagy 2 kor.
Postán utánvéttel vagy a pénz elő 
zetes beküldése után küldi a készítő ’

1 FÖLDES KELEMEN gyógyszerész Arad. , 
Főraktár Dehreczenben: Balázs Ödön?1 

Grosz Nagy Ferenc, Jósa és Jéna drogé­
riájában, L. Kovács Nándor, Mihálovics 
Jenő, Muraköz? László, Szilcz Ferencz, 
Tóth Béla gyógyszerészeknél.

Csodás, gyors 
és biztos 
hatású!

£örv. védve.
Óvakodjunk 

utánzatoktól!

KOSZEN! KOSZEN!

ui C. i-i
SZÁLLÍT: Csópléshez, gőzökéhez, szeszgyárak, malmok, téglagyárak.

valamint miidcnfélc iparüzem részére ==========

tatai tojás- és tégla brikkettjét, tatai, kiráidi, sajó- 
kazai, sajőezentpéteri, disznóshorváti darabos, 

cséplési és akna szenet.
IT a a Iy n f p » IM1I d ! cl; öJ® itf
.Jutányos árak.

s * cséplésnél ésr-t. «5» idd* ,, t , r y ti 5 U fiPI i’fii gozekeszanlas- Ej|g| tj
nát pótolja a \.......

IPorvtos kiszolgálás.

kJ HZ

Eredeti „0 T T 0“ benzin mótorok cséplési célra.
• CO i—1

- r jx}1/2
m

&
H

-C-3»

c_j>•4_3»
B-Jr-

B
1—$ 
CD

-4-*
-/*

cd?
m

kívánatra küld a FÜRDŐIGAZQATOBAQ.

g*■ ■ ■ M

IS g S’
CD Mm A

IX
CD p’

SP» *? ^
^ ^ - -
Q—^ ^ *
I 6»

továbbá benzin-, petrolin ■, légszesz és szivógáz mótorok faszén, antracit ós koksz tüze­
lésre 1—1500 lóerőig LANGEN cs WOLF motorgyár BUDAPEST VI., Váci-körut 59.

A modern gyógyszerek között, melyet az orvos leginkább rendel az

id-e 3VCXJXJRA„CXTH:iIsr
első helyen áll. Az idegbetegek képezik ma az orvosi működés főpontját. Különösen 
időelőtti gyönge szervezetnek, vagy idegbetegek nem hagyhatják figyelmen kívül. Az 
időelőtti idegesség, a tulerőltetós, a tulmunkásság, kicsapongás stb. következménye és 
beteggé teszi az egész testet. Ezért aztán a csekély rosszullótnek, mint étvágytalanság 
feledékenység, roszketés, félelem, izgatottság stb. állandó kísérői az időelőtti ideggyön- 
geségnek. Ne mulassza cl tehát senki ily esetben orvosi kezelés alá vetni magát ideje­
korán s az orvos, mint említettük a „Muiracithin“-bert egy kiváló gyógyszert fog aján­
lani. Olvassa cl az orvosi véleményeket, melyek kívánatra ingyen és bórmentve meg- 

küldőlnek. Orvosi rendelvényre minden gyógytárban kapható. 
Vezérképviselő Ausztria—Magyarország részére: Hirschen Apotheke, Wien VII. West- 
bahnstrasse 19. — Gyár: Hantíclsgeselschaft Noris Zahn & Cie., Berlin 0. 40. Neu

Friedrichstrasse 48.

,,Buziás“-gyógyfürdő
vasúti állomás, porta, távirda és telefon. Közvetlen gyorsvonat! kocsi Budapest nyugat1 
pályaudvarról. ídéuy május 15. — szeptember 15. Speciális gyógyfürdő szív be­
le gok részére, női bajoknál, hólyag és vesebajoknál, kő- ós fövény betegség eke él, a lég- 
ü,aK"’ •flZ 0ln^-zt,(l' ós khálasztó-szervek hurutos bántalmainál. Sápkór, vérszegénység, gör- 
vélyr- ou angolkór, általános gyengeség és a női ivarszervek idült bajainál. Radioaktiv szén­

savas sós és szénsavas vasas források. Prospectus!

Muschong-Buziásfiirdői szénsav müvek JonnaiMÍ-
niily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyé- 
o kony szénsavat 0
===== a világhírű huziásfürdői szénsavfon&sokból ==

Össze nem tévesztendő mesterségesen elő­
állított kevésbé kiadós szénsavval.

Megbízható szigorúan lelkiismeretes kiszolgálási
Sürgönyeim : MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDO, — Interurba telefon 18. szám.
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t^messuiblBKiä Jótállás! Kedven fizetési teltételek.

liifág hészuéfulnn TRRsnsáo
egyik legrégibb és legnagyobb

szállítja az jf* J-
elismert

Síivógat-
Benzin-
Gáz-
Myersolaj-
Aeetylen-

lilílit Misiéi
Vezérképviselet és raktár : Gellert Eynác és Tea 
Budapest, Tcréz-körut 41. — Telefon szám: 12—91.

Uj üzlet. Uj üzlet.

női divat, vászon, fehérnemű és rövidáru 
üzlete DEBRECEN, Kossuth utca 6. sz.
Ajánlja legújabb kivitelben a tavasz 
újdonságait: Francia és Angol női 
divatkelmében, Angol Blouse és Tennis 
szövetekben, Divat Zeffirek elismert leg­
jobb minőségben, Hímzett Schweitzi és 
mintás selyem Batisztok, Cosmanosi 
kartonok és valódi Francia Delaineket 
gjSBT remek választékban. “Spf

Urí is 1 FeMmé,
Cbiffonok, vásznak, fehér és színes da- 
maszt asztal teriiékek minden árban. 
— Szövet és csipke függönyök, ágy té­
rítők. — Színes és fekete Napernyők 
nagy választékban. — A hires Liliom 

vászon gyári raktára

BUDAPEST, VI., Podmaniczky-utca 18. 
WIEN, XX., Dresdnerstrasse 81—38.

Bengjri -Trrfnr’n k., SZÍVÓgáz-D30tOrok.
á jelenkor legolcsóbb üzemereje. Üzemköltség 
könként 2 ° ■ß1 *rn«ui> nnA» tnlort íÍ7.omhfin.

« , AU1 lugoicsoüD üzemei eju. ~
erőnként 2—3 fillér. Több száz telep üzemben. Ked­
vező fizetési feltételek. Elsőrendű, szolid gyártmány, 
árjegyzékkel és költségvetéssel díjmentesen szolgá­
lunk Az utóbbi időben a következőknek szállítottunk 
gépeket: Schlosz János és Társai, Szász-Vesszős 8 Hl 
eeéplő szerelvény, Papp János Iháros-Beróny 8 fii, 
Nagy j. Tsa Boglár 6 HP, Takács Imre malomtulaj- 
áonos Pásztó 75 HP szivógáz-telep, Stetiger V ílmos 
^agy-Topolovecz 50 HP és még számos nagy urad.

SZOBRÁNCZ

óra-

Ungmegyében.
Glaubersós, hideg, kénes, sós viz. Gyomor- 
o és májbetegek magyar Karlsbadja. o

Fürdőidény : május 15-től szeptember 15-ig. 
Előidóny: május 15-től június 1-ig. Utóidény:, 
szeptember 1-től szeptember 15 ig 30 százalék 
árongedményny.el a lakásoknál.

Ez a maga nemében páratlan gyógyviz- 
mint ivrigyógymód biztos segélyt nyújt gye mér­
és bélbajoknál s ulhasi pangásoknál, makacs 
székrekedéseknél enyhén, oldóiag hat, májbajok­
nál, epehomok és epekövekre oldóiag hat. Vér- 
tódulásoknál, szédülések, hiidések, gutaütéei roha­
moknál vérlevouólag, felsziyólag hat, csuzos ős 
kös'.vényes bántalmaknál e kór okozta erjési 
termékekre, olrakódásokra az Ízületekben, azok 
oldására és kiküszöbölésére hat. Kövérség, sziv- 
olliájasodás ellen, cukorbetegségeknél, vesebajo­
soknál úgy a cukor, mint a fohórnye kiválást 
gyorsan és kedvezően befolyásolja.

Mint fürdő különféle izzadmányokat, daga­
natokat, izületi és csontbántalmakat, csontszút 
kedvezően oszlatja. Görvélykórot daganatok, fe­
kélyek ellen, méh és méh közöttt, izzadmányok, 
hashártyaizzadmányok felszívódását elősegíti, a 
legkülönfóléb makacs idült bőrbetegségek ellen 
bámulatos gyorsan hat. — Vasúti állomás: az 
Alföldről és Pest felől jövőknek Ungvár, a fel­
vidék és illetve Kassa felől jövőknek Nagy Mi­
hály, honnan kényelmes bérkocsikon 1 és fél 
óra alatt elérhető. A viz otthon is sikerrel hasz­
nálható. Ara : egy nagy láda 40 üveggel 20 kor., 
kis láda 20 üveggel 11 kor. A viz a vasúton 
szállítási kedvezményben részesül.

Megrendelések és tudakozódások : „Szob­
rát ic gyógyfürdő igazgatóságának Szobráncz 
gyógyfürdő“ o mzendők. Posta és távirda-állomás 
helyben. A. fürdő igazgató-orvosa: Dr. Russay
Gábor Lajos. A fürdő igazgatósága.

El vitathatatlanul a világ legjobb nyers­
olaj-motorja a szabadalmazott

„Piewa/Méle npsolajmotor.
Magyarországon számos malmokban a legjobb sikerrel
üzemben. Üzemköltség kb. 1—2 fill.
i' " ' „ Számos elismerőlOGI'O 6S OránKCnX. köszönő levelek.

Szivógáz- és benzinmotorok, benzinlokomobillok 
és cséplőszerelvényeket minden nagyságban a 
legjobb minőségben és legmesszebbmenő jótállás 

mellett szállít
náflAC Ü BUDAPEST, Iroda és raktár: 
Ll Vllvo JL)« V., Lipót-körut 15. szám. a.

Árjegyzék és költségvetés ingyen.

70 év óta a Sirup-Pagliano

^Benasin-lolcomo bilolc

kölcsön, sorsjegyekre, értékpapírokra ós hika- 
rókpónztári részvényekre 90 százalék erejéig. 

E'zsebet sorsjegyre,
Jósziv „
Magyar vör. kér. sorsj.
Olasz
Osztrák „ (I)
Pesti haza „
Bazilika „
Szerb állam „

Konvertált jelzálog sorsjegyekre, oly kölcsö­
nöket eszközöl, mely tetszés szerin'-i időkö­
zökben 1—2 ko onájával visszafizethető cse­

kély bankjutalók ellenében

Álmosdi Sándor
kereskedelmi ós bankirodájában

Debreczen, Kossuth-u. 18.

Legnagyobb nyeremény 
esetleg

600,000 márka!!!
Első húzás junius 24.

Szerencse tudósítás

A nyereményekért 
felelős 
állam.az

Meghívó a nyeremény estélyek részvételéhez, 
a Hamburgi állam által szavatolt nagy pénz 

sorsjátékhoz, melyben
9 millió 841,476 márka okvetlen nyerhető. 
A főnyeremények ezen előnyös pónzsorsjá- 
tékban a következők. A legnagyobb nyere­
mény a legszerencsésebb esetben: 000,000 M.
1 Jutalom á 300,000 Mk. 1 Nyeremény a 40,000 KI
l » » 200,000 > 1 n u 30,000 „

1 > » 60.000 » 7 n 20,000 „

l » » 50,000 » 1 v 15,000 „

1 » » 45,000 11 10,000
1 » » 40,000 46 5,000 „

1 » » 35,000 103 3,000
1 » « 30,000 » 163 „ 2.000 ,

1 Nyeremény 100,000 » 539 ff „ 1,000 1)

1 » » 60 000 » 693 „ 300 „
1 * » 50,000 181 V 200

mint a legjobb és legbiztosabb hasbajtószor sok 
ezer családnál eredményesen van bevezetve. Ezen 
Girolamo Pagliano florenzi tanár által feltalált 
és 1838 óta előállított vértisztitószer csak akkor 
valódi ós eredményes, ha a gyártmány a törvé­
nyesen védett kék vignettával ós Girolamo Pag­
liano tanár névaláírásával van ellátva. Ezen kü­
lönlegességek orvosi rendeletre az or zág minden 
jobb gyógyszertárában kaphatók. Orvosi rende­
lés szerint használva, megszüntetik a székreke­
dést és annak következményeit, mint vórtoriódás 
a fejbe stb., előmozdítják az anyagcserét és vér- 
tisztitóan hatnak bőrkiütések, köszvény, csuz 
(rheumá)-nál stb. Elismert szer étvágytalanság 
és az ülő foglalkozás egyéb következményei el­
len. A „Girolamo Pagliano“ készítmények folyé­
kony szirupalakban és por alakban kaphatók. 
Megrendelések intézendők: Girolamo Pagliano 
tanár Florenz (A 12) Via Pandolbm. Elismerő- 
lovelekvt és prospektust ingyen és bérmentve 
küld a vozérképviselőség: Dr. F. Herzig, Wien, 
VII. (A 12 ) Mariahilferstrasso 48. Gyógyszertárák 
főraktárként legelőnyösebb feltételek mellett ke­

restetnek.

Az egész sorsjáték 7 osztályra oszlik 
100,000 sorsjegygyei, 48,405 nyereménnyel ós 
8 jutalommal, úgy, hogy körülóelől az összes 
sorsjegyek fele biztosan nyer.

A legnagyobb nyeremény az 1-sö osz­
tálynál legszerencsésebb esetben 50,000 márka, 
emelkedik a 2-ik osztálynál 55,000 márka, 
3-ik osztálynál 60,000 m., 4-ik osztálynál 
65,000 márka, 5-ik osztálynál 70,000 márka, 
6-ik osztálynál 80,000 márka ós a 7-ik osz­
tálynál 600,000 márkára.

Az első osztályra, melynek húzása hi­
vatalosan állapíttatott meg, árai a következők: 
Eredeti egész sorsjegy 6 márka, vagyis 7.—K. 
Eredeti fél sorsjegy 3 márka, vagyis 3.50 K. 
Eredeti negyed „ 1.50 márka, vagyis 1.75 K. 
Betétek a következő osztályokra és a pontos 
nyeremény kimutatás, hivatalosan az állam 
címerével "ellátott nyeremény értesítőből lát­
hatók, melyet ón kívánatra előre díjtalanul 
és bőrmentve beküldők.

A résztvevőknek minden megtartott hú­
zás után a nyeremény) egyzóket minden fel­
szólítás nélkül megküldöm, A nyeremény 
pénzeket az érdekelteknek a legnagyobb ti­
toktartással megküldöm.

Megrendelések postautalványon, vagy 
utánvéttel eszközölhetők.

Tekintettol a közeli húzásra, a megren­
delések mielőbb eszközölendők, de minden­
esetre

mflT junins 24-ig
Forduljon tehát mindenki bizalommal J

Samuel Heckscher senr.
bankháza Hamburg.
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Levelezés.
„ Kék ibolya“ jeligére levél van altiadéban.

Multnapokban a fasorból szép hölgyet 
hazakisértem; tudasson, hol találkozhatunk 
„hii szív “-re Debreozm kiadóhivatalába.

El unatkozik ?
bizalommal „Barna 
kiadóhivatalába.

Hölgyeim forduljanak 
legény“ cimen e lap

E hé végére állást keres egy szép irásu 
fiatal ember. Szives megkeresést levél által 
kér a kiadóba „Komoly ember“ jeligére.

Hegedű órákat adok koronájával cim a
kiadóba.

Vizsgázott gépész azonnali belépésre ál­
landó alkalmazást nyerhet. Trágyagyár Sas­
ul ca 3. sz.

Koffer-gyáramat áthelyeztem Hatvan-u. 
5. alá (Bignió ház, nagytemplom mellett). Kézi 
és láda kofferek egyenként is kaphatók. Ja­
vítások elfogadtatnak. Markbreit bőröndös.

Intelligens fess özvegy úri nő sürgősen 
keres társat nehány száz forinttal jó üzlethez. 
Levelek „Társ“ jeligére főpostarestante 
kéretnek.

Eladó szőlő. A nagy Bocskay-kertben 2 
parcella remek fekvésű jó termő szőlőföld 
kedvező fizetési feltételekkel eladó. Értekez­
hetni Nap-utca 15.

Könyvelést vállal mérlegképes könyvelő 
az esti órákra. Cim a kiadóban.

Elegáns megjelenésű fiatal ember köny­
velői vagy hivatali állást keres; szives meg­
keresést továbbit a kiadóhivatal „fiatal ember“ 
jeligére.

Ki VOM A’

Jobb zsánerű fiatal iparos, kinek üzlete 
van a főtérhez közel, ösmeretség hiányában 
ez utón óhajt megösmerkedni tisztességes 
leánynyal vagy fiatal özvegygyei, kinek pár 
ezer irt hozománya van, árva leány , előnyben 
részesül. Csakis komoly levelek vétetnek 
figyelembe. Levelet a kiadóba kérek „Komoly 
iparos cimen.

Egy olyan özvegy asszonykát kere­
sek, ki egy csinos, fiatal ember diserét 
barátságát óhajtja. Leveleket kérek „Páris 
éjjele“ jeligére a kiadóba.

Modern hölgyek vagy özvegyek, kik 
unatkoznak és óhajtanák egy fess úri ember 
diserét barátságát írjanak „Hajnalhasadás“ 
jeligére a kiadóba.

Özvegy vagy unatkozó hölgyek isme­
retségét keresem „Hü lovag“ leveleket e lap 
kiadóhivatalába.

Balatonhoz, vasúthoz közel, parkírozott 
udvarban, szép kilátással két bútorozott szoba 
mellékhelyiségekkel kiadó. Még egy külön 
bútorozott szoba keresztény családok részére. 
Bővebbet Puky akadémiai tanárnál Keszt­
helyen.

Remek ház óriási telekkel Kossuth-utcán 
eladó. Vételár fele olcsó törlesztéses kölcsön, 
másik fele tisztán jövedelmez 7 százalékot. 
Óim kiadóban.

Hegedű tanárt ajánlok, aki magántanít­
ványokat fogad igen jutányos áron. Leveleket 
kérek „Hegedű tanár“ jeligére a kiadóba.

Jó megjelenésű kereskedő segéd, 24 éves, 
ki teljesen jártas a könyvelésien is, állást 
keres, szives megkeresést levél által kér a 
kiadóba „kereskedő segéd“ jeligére.

sny vili?;

Yillaios-vilatitási és erőátiMi
berendez ásek,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­

lemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T,
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72 sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

ős költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
Villágitótssíek, csillárok és szerelvények dús választéka.

Telefon szám: 568, 1063

Kereskedelmi tanfolyamot végzett szép 
irásu fiatal ember ügynöki vagy hasonló iro­
dába ajánlkozik. Cim a kiadóban.

írógép két színben ir, kifogástalan álla­
potban olcsón eladó. Cim a kiadóban.

Eladó ház Csapó-utcán nagy telekkel. 
Értekezhetni felőle dr. Márton Kálmán ügy­
védi irodájában Piac-utca 42.

Hatvan-utcai kert II. járás 5. szám alatt 
eladó egy uj épület teljes fölszereléssel érte­
kezni lehet a kiadóba.

telefonok, villamos csen­
gők berendezését, javítá­
sát és évi jókarban tartá­
sát, legjobb anyaggal, szo­
lid árért eszközlöm. — 
FÖLDVÁRI L. Debreceni 
Első Elektrotechnikai gyár 
és villamos szerelési vál­
lalat. K ossuth-n. 1. Telefon 168.

Kereslet-
Blúz és pongyola varrónők és tanuló 

azonnal felvétetik Wcmmann Dezső és Társa. 
Kistemplom Bazár.

Örökbe vennék 4—5 éves fiú vagy leány 
gyermeket. Szilágyi Gábor, Pallag, Hidvóger- 
tanya.

Fémesztergályos tanulónak tisztességes 
fin felvétetik Füvessy Lajosnál, Simonffy-u. j 
15. szám a.

Egy neveionőt keresek, leveleket kérek 
„Kaland“ jeligére a kiadóba.

Egy fiatal fűszeres segéd felvétetik Ro­
senfeld Mór Salétrom-utca 12.

Lakás kerestetik augusztus 1-re 3 szo­
bás, a főutcától nem messze. Ajánlatok e lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

VÁ
fehérneműét, valamint siffonok és paplanlepedő- 

SS vásznak, virágos és csikós osinvatok, damaszt 
étkező- és azsur kávésteritékek, damaszt- és frottír 

.törölközők, törlő-kendők es nankin gok, valamint kész női 
fehérnemüek és paplanok a —:

legolcsóbb szabott árban.
Női ruha divatvásznakból
mintákat kívánatra készséggel küldünk.

OSU ÁRUK
női rutákra, hudai kékfestő voálok, cosmanosi 
savannak, jüdisch foulárd, Batist, Atlas, Satin. 
120 cm. széles sima színes francia batistok, 
angol zeürok, szerb vásznak ——

legolcsóbb szabott árban.
Kész női ruhák és blúzok.
hímzett batistban, vászonban, pongés selyemben

Tanulónak egy ügyes fiú 
Komlóssy Lajos füszerüzletóben.

fölvétetik

. Vfiágos pince kiadó a Darabos-utca 5. 
sz. Értekezhetni ugyanott az emeleten.

Minden asszony vigyázzon 1 Túlsók gyer­
mekáldás ellen ineglanit védekezni kitűnő 
kézi könyvünk. Ára 1 kor. 50 fillér (bélye­
gekben is.) Megküldi „Minerva“ laboratórium 
Budapest, Wcssclónyi-utca 54. III/35.

Eladó 2 hegedű kitünően kijátszva mes- 
utánzat ár 8 frt és 15 frt, cim a kiadóban.

vászon, siffon és batist női ingek, nadrágok, háló 
köntösök és alsó szoknyák, sima és hímzett kész 

ágyhuzatok, selyem, luster és cloth alsó szoknyák, karton, 
kasmír és selyem paplanok, matráook ■—

legolcsóbb szabott árban.
Férfi ingek, lábravalókí
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők és 

wr ■ divatzsebkendőkm i V. Szabó Lajos Fiai
hirdetési iroda

BUDAPEST, IV., „Rőser 
Bazár“-h ü (Károly-körut 22.)
helyeztetett át. Tfcg

divat-, vászon- és szőnyegáruháza
DEBRECZEN,

Rózsa-utca 1. szám alatt.
Alapittatott 1842. évben.

N voxmtntt sr. kir, vi* :••• g.6ny myomdfl-ráíl» AfetM


